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MAGYAR LAPOK
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A német bnvárhaiók eddigi 
legnagyobb győzelme

Csngujevet elfoglalták a német csapatok
A Német vezér! főhadiszállás szom. 

boton délután fél 2 órakor a következő 
kftlönjelentést adta ki:

A most folyó világháborún tk eddig 
legnagyobb tangeralattfáxó csatáfa, 
amelyre a vezér! főhadiszállás jele n lé- 
se március 19-én már célzást tett a 
mostani világháború legnig/obb sza­
bású tengeralattjáró győzelmévé fejlő- 
riőtt

Tenegeralattjáróink í)z Allan'! óceán 
északi részében n.ár 48 órával ezelőtt 
rábukkantak egy mindé í eddiginél ha­
talmasabb, rombolókkal, valamint más 
kiséröhajókkal és repülőgépekkel rend­
kívül módon megerősített, hadianyagot, 
főképpen páncélosokat szállttá és kelet 
felé tartó hajókaravánra. Tengeralatt­
járóink minden eddiginél nagyobb vi­
tézséggel szálltak szembe az óriás mé­
retű karavánnal és eddig elkönyvelt 
legnagyobb tengeri győzelmüket arat­
ták. Elsülyesztettek a hajókaravánból 
32 fenékig megrakott hajót, összesen 
204.900 bruttóregiszter tonna űrtarta­
lommal, valamint a kíséretből egy rom­
bolót

A német tengerészeinek ez a hadité- 
öye a történelem legszebb lapjaira fog 
tartozni.

Egyre lobban kiterjednek 
észak felé a német támadó 

hadmozdulatok
Berlin. (MTI.) A Nemzetközi Tájé­

koztató Iroda jelenti a keleti harctér­
ről: A keleti harctéren március 18-án 
vívott harcokat főleg kjét esemény jel­
lemzi, melyek jelentősége a további 
fejlemények szempontjából még belát­
hatatlan. Az egyik Bjelgorod város ro­
hammal történt meglepő elfoglalása. 
ízzel a Charkovtól északra levő harc­
téren a német támadó csapatok olyan 
naSy teret nyertek kelet felé, hogy in­
nen többé. nem várható Charkov veszé­
lyeztetése. A második jellemző szem­
pont az a tény, hogy a német támadó 
hadmozdulatok észak felé mindinkább 
kiterjednek és március 18-án azok a 
nemet kötelékek, amelyek Őreitől dél­
nyugatra eddig kizárólag védekeztek, 
most már támadlak. Ezeknek a német 
csapatoknak a feltartóztathatatlan elő­
nyomulása többször behatolt menetelő 
bolsevista csapatok közé, melyek nem 
ismerték fel a való helyzetet és még 
mindig támadásra készültek. Ezért a 
bolsevisták ezen a részen rendkívül sok 
veszteséget könyvelhetnek el.

Általában a német támadó hadműve­
letek egész szakaszáról megállapítható,

hogy megint sikerült többhelyen nagy 
szovjet kötelékeket bekeríteni, amelyek 
megsemmisítése várható. Charkovtól dél­
keletre is, ahol március 18-án tönkre­
vertek egy bolsevistacsapat utolsó ma­
radványait, a német gránátosoknak két 
szívósan védelmezett helység rohammal 
történt elfoglalásával sikerült vonalai­
kat lényegesen megjavítani. A Donee 
egész középső folyása immár teljesen i 
német kézben van. Miközben a német j 
vadászgépek teljesen biztosították a légi-

Fain és város
Irta: Dr. Paál Árpád

Legutóbb Kecskeméten Szász Lajos 
közellátásügyi miniszter beszélt or­
szágos visszhangozással az áralakulá­
sok és áralakítások kérdéséről, az 
úgynevezett árpolitikáról. Ö mondot­
ta: ,,A mai árakat nem tartom olyan 
kőbevésett áraknak, amelyeken vá! 
toztatni ne lehetne. Éppen termelés 

..... , , ,, K törekvéseink szolgálatában vallom
a csatarepulok repeszbomba,kkal és tűz- ■? hogy ezeken az árakon változtatnunk 
fegyverekbe heves tamadasokat intéz- J ezeket módositanunk kell". Ez a mi 
tek készenlétben levő bolsevista csapa
tok ellen. Egyidejűén többszáz nehéz né­
met harcigép támadta a szovjet felvonu­
lásának mögöttes részét olyan eredmé­
nyesen. hogy a szovjet hadvezetés nem 
volt képes bevetni tartalékait. Ennek 
megfelelően a német támadócsapatok 
veszteségei rendkívül csekélyek, míg a 
bolsevisták már messze az arcvonal mö­
gött is szokatlanul nagy és véres vesz-. ~ so otíuixanauui u

uralmat az egész támadási terület fölött, | teségeket szenvedtek.

Honvédéin^ arcvonalán nyugalom van
(48-as számú magyar hadijelentés.) A Magyar Távirati Iroda jelenti: .4 hon­

véd vezérkar főnöke közli: A magyar seregtestek területén, kisebb méretű 
tisztogató műveleteket leszámítva, nyugalom volt.

Zürichi jelentés szerint a Donee medence keleti részén a Charkovtól dél- 
keletre levő Csugujev város körül egyre nagyobb arányokat öltenek a német 
páncélosok támadásai. A szovjet óriási erőfeszítést tett, Csugujevnek, a keleti 
Donecvidék e fontos vasúti és közúti csomópontjának védelmére, de a megis­
métlődő német páncélos rohamokat nem bírja megállítani. Pénteken délben a 
németek bevonultak Csugujev városba, ahol rendkívül elkeseredett utcai harcok 
voltak. A németek másik támadása a charkov-kurszki vasút mentén folyik, 
ahol Bjelgorod elfoglalása után tovább nyomulnak észak felé.

Berlin. (Búd. Tud.) Berlini katonai 
körökben néhány nappal ezelőtt kije­
lentették. hogy Tuniszban közvetlenül 
küszöbön áll a brit-amerikai támadás.
Mint megjegyzik, ez eddig nem követ­
kezett be. Tuniszban a helyzet tegnap 
sem változott jelentősen. Berlinben meg­
erősítik a Gafsa átengedéséről szóló 
hírt. Ezt a helységet Rommel február 
közepén foglalta el. Rámutatnak arra, 
hogy az amerikaiak ezen az arcvonal­

szakaszon, közel az arc vonal mögött 
nagy egységeket vontak össze. A Ma- 
reth-vonalon folytatódik a tüzérségi 
párbaj, anélkül azonban, hogy a 8-ik 
brit hadsereg bejelentett támadása meg­
indult volna. A jelek szerint Montgo­
mery a legutóbbi helyi támadások után 
átcsoportosította seregeit. Német felde­
rítők megállapították, hogy a déli sza­
kaszon az ellátójárművek nagyobb gyü­
lekezése folyik.

Az a nép, melynek fiai hazájukért 
nem hajlandók áldozatot hozni — 

megérett a pusztulásra
Serédi hercegprímás nagyböjt! pásztorlevele

A Magyar Kurír jelenti: Serédi 
Jusztin imám bíboros-hercegprímás most 
adta ki nagy böjti pásztorlevelét, amely­
ben a többi között ezit írja:

A keresztény életet élő ember nem 
képzelhető el áldozatvállalás nélkül 
Ne gondoljuk, hogy a vértan un kora 
lejárt. Minden század, minden nép és 
nemzedék kitermelik vértanúit, az ál­
dozatadás nemeslelkü embereit E te­
kintetben mindenki, éleiében többször 
is választás elé jut. Ma is előfordul és 
talán lesz idő, amikor még inkább 
megtörténhetik, hogy ha rá akarják J 
kényszeríteni az embert Isten elhagyó-

niszteri kijelentés országszerte az ár­
kérdések újabb fordulata iránti vára­
kozást keltett..

A miniszteri kijelentés folytatásá­
nak érezhetjük, hogy csütörtökön a 
fővárosban a kormánypárt mezőgaz­
da-csoportja is értekezletre gyűlt ösz- 
sze, mely alkalommal Krúdy Ferenc 
képviselőházi alelnök előadást tartott 
az árkérdésről. Szükségesnek ítélte, 
hogy az árkérdésben olyan rendezés 
történjék, mely az ország ipari érde­
keltségét és különösképpen a mun­
kásság társadalmi rétegét is kielégíti. 
A harmonikus árrendszer kiépítése a 
közgazdasági politika központi pr?b 
lémája lett, s az előadó szükségesnek 
tartotta, hogy evégett az ipari és ke­
reskedelmi foglalkozások képviselői­
vel is közös megbeszélést folytassa­
nak és közös megállapodásra jussa 
nak. Aztán igy közösen mozdítsák elő, 
hogy az ország kormányzata az ár­
rendszer összhangzó és maradandó ki­
építését végbe vihesse.

A piacrendezés további jelensége 
hogy a kormány szükségesnek látta a 
tavaszi húsellátás tekintetében bizo­
nyos olyan rendelkezéseket tenni, me­
lyek az egyes városokban mutatkozó 
hiányok kiküszöbölésére irányulnak 
Az országos hivatalos lap szombati 
száma erre vonatkozólag közellátás­
ügyi miniszteri rendeletet közöl, mely 
intézményesen kívánja biztosítani a 
vágóállatok vásárlását és a húsellá­
tást., A kora tavasz beálltával ugyan­
is a gazdák a vágásra alkalmas álla­
tokat legelőre hajtják. Ennek követ­
keztében a vágóállatkinálat nagy 
mértékben csökkent, s ez több város- 
ban a húsellátás terén megszoruláso- 
kat okozott. A miniszteri rendelet a 
vágóállatok kényszerítő igénybevéte­
léről intézkedik, s olyan árfizetések“»'•cin.cum, o viy au ai í ize lese X

Sára. Istennek legyen hála, nekünk 8 előírásával, mely a gazdaérdekek fi­
még nem kell a szülőről, otthonról, va 
gyom-ól. szabadságról és az életről le- 
mondani, de tudjuk, hogy amennyiben 
ilyen válaszút elé jutnánk, az áldoza­
tot nekünk is meg kellene adnunk, 
mert ahol a legnagyobbról van szó 
mindent mernünk és minden áldozatot 
vállalnunk kell. A haza, mint érték, 
sokban, az egyéb értéke fölött áll. Ha 
veszélybe kerül, minden fiának össze 
keli fognia, hogy elhárítsa a fenyegető 
romlást. Amely népnek fiai hazájukért 
nem hajlandók áldozatot hozni, az 
megérett • nusztulásra.

gyelembevétele mellett a fogyasztók 
szempontjait is gondosan méltányolja.

Az elsorolt jelenségek nemcsak a 
háborús gazdálkodás természetéből 
folyó megnyilatkozások, hanem a ga/ 
tíasági élet bizonyos átalakulásának, s 
az ezzel kapcsolódó társadalmi válto­
zásoknak is az előidézői, vagy kísé­
rői. Az egyéni gazdálkodásnak a köz­
életi és közösségi szempontokhoz való 
mind határozottabb alkalmazkodását 
kívánják elérni. Ha ideálisan megva­
lósulni tudnának, a gazdasági eleten 

fc keresztül az egymás iránti több ön-
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íetlenség szellemet és megszokását 
tennék az élet szabályévá. És akkor 
törvények és rendeletek paragrafu 
sai nélkül is, erkölcsi felfogások ha 
tása alatt érvényesülne az egymás 
Iránti állandó jóakarat. Nem volna 
szükség büntető intézkedésekre és 
rendőri közbelépésekre hogy a pia- 
cokról a fekete indulatok kiküszöbö­
lődjenek.

Az ilyen társadalmi kialakulás el 
képzelése gyönyörű. Kivitele azonban
egyelőre még sok akadályba, sok fél­
reértésbe, sőt meg nem értésbe ütkö­
zik. Ezek az akadályok pedig legin­
kább tüskézik a viszonyt a falu és a 
város népei között. A falu mindin­
kább úgy érzi, hogy egy tojást, egy 
baromfit, egy pár szál zöldséget se 
hozhat be az ő megszokott városi pia­
cára, mert ott csak károsodva vagy 
egyéb meghurcolások között tud hoz­
zájutni terményei értékesítéséhez. A 
város viszont "gy érzi, hogy a falu a 
maga piaci merevségével, vagy a 
piactól való tartózkodásával a városi 
nép kiuzsorázására törekszik. All az 
ellentét a város és falu között.A város 
* falut vádolja a drágítással, a falu 
viszont a várost vádolja, hogy megfi- 
zethetetlen a lábbeli, a ruha, az egyéb j 
ipari vagy kereskedelmi ára, s az amit 
az értelmiségi foglalkozásúak teljesít- 
ményéért kell fizetni.

Az ellentétek ilyen felfokozása mel­
lett a város rendes piaca egyre nép- 
telenebb. A szokásos napi és heti pia­
cok élénksége teljesen elveszett, a 
legszükségesebb háztartási cikkek 
hiányoznak onnan, s minden árszabá­
lyozó országos intézkedésnek rögtön 
megmutatkozik a hatása a helyi pia­
con, de olyan tagadólagos mód-'», 
hogy a szabályozott áru nagyrészt el­
tűnik a nyilvános piacról. A város 
közönsége rászorul, hogy dugdosá? 
csempészés utján jusson hozzá a falu 
legszükségesebb terményeihez is Mi­
nél több dugdosás, annál inkább emel 
kedik a hivatalos ár főié a tényleges 
vásárlások éra. A hatósági ellenőrzés 
minden szigora se tud ezen kéllókép­
pen segíteni; legfólebb annyi hatása 
van, hogy figyelmeztetően és visáza- 
riasztéan hat, s még a dugott adásvé­
teleket is megnehezíti. Ennek azonban 
leginkább a városok szegény rétegei 
vallják kárát, a gazdagabbak tudnak 
leketézni, a szegényebbekre még ne­
hezebbé válik a létfenntartás gondja.
Az ilyen elíejlődés csák növeli a 
szociális mélységekben a keserűséget.

Sokkal messzibb hátó lesz azonban 
ez, hogy minél inkább eltűnik a falu 
a város nyilvános piacáról, annál job­
ban mégmérgeződik a viszony a vi­
dék és annak természetes helyi köz­
pontja között. A falu és a város szem­
benállása maga után vonja a társada­
lom megoszlását, f éppen az egymás­
ra utalt helyi társadalmak között vá­
lik leginkább kiélezetté ez a megosz­
lás. Pedig országos társadalom, s "Kü­
lönösen a magyarság társadalma a 
vidéki társadamak helyi összetartása 
nélkül erős, eleven és alkotóképes 
sohase lehet. Viszont nekünk éppen 
arra van szükségünk, hogy minden 
mostani világviharban eiós társadalmi 
összefogással, együttérzéssel és test- 
vérséggel tudjunk helytállani. íme, 
ilyen nagyjelentőségű összefüggést 
veszélyeztet az, ha a falu és város 
közötti rendes piaci összeköttetés 

•megszűnik, vagy megzilélódik.
A közélelmezési és közellátási 

szempontok mindenesetre nagyon fon­

tosak, 8 azok országos megszervezése 
az egész ország érdekében való.. VI 
szőni az is elsőrendű országos érdek, 
hogy fáradalmunk a háborúban 
mintegy v^ekovácsolódjék, s hábo 
ni utánra egymástól elidegenítő ellen­
tétek ne válasszák széjjel. Tehát a 
közélelmezés, illetve kőzellátás érde­
kében való árszabályozásoknak is 
olyan módot és rendszert kell talál- 
niok, hogy azok miatt a falu és vá­
ros közötti szembefordulás ne álljon 
elő. Különösen szükséges az, hogy 
ami piaci rendet, és megszokást az 
elet már évtizedek, vagy éppen év­
századok óta kifejlesztett, az meg ne 
szűnjék éppen az országos szabályo­
zások kényszerítő hatásai miatt.

Az önkormányzati életnek ezen a 
területén is több szerepet kell juttat­
ni, hogy a helyi társadalmak a ma­
guk megszokott lélegzését jobban 
megtarthassák. A városok és várme­
gyék vezetőinek össze kell jőnniők 
hogy a város és a környező falvak 
piaci összefüggésének a folytonossága 
tekintetében bölcsen, okosan és cél­
szerűen megegyezzenek. A városok 
rendszeres bevásárlókat is küldhetné- j

szerezhessék. A most dugva behordott 
áruk egyenkinti adásvétele igy kima­
radna, s igy a dugdosoás miatti árfel­
hajtások is megszűnnének, mert ida- 
künn a falvakban semmiesetre se 
olyan túlzottak az árak, mint mikor 
a városokban az egyes kapualjak li­
citálnak egymásra A hatósági árak 
igy igazán csak papirosformakéni ér­
vényesülnek, s a pénzértéket nem ez 
a papirosforma befolyásolja, hanem a 
tényleges vásárlások árszínvonala 
Látnivaló tehát, hogy pénzértékünk 
érdekében is végbe kell vinni a falu 
és város közötti rendes piac helyreál­
lítását

Az uj gazdasági évben adókivetés 
módjára rendezik a termésbeszolgál 
tatást A beszolgáltatott terméshánya­
don felül a gazdák szabad rendelke­
zése alá fog tartozni a többi termés. 
Ezeknek a helyi piacon való forgalma 
te.kintetében volna szükséges, hogy a

városok körüli csoportosulását a rég) 
megszokások szerint megszervezzék 
Az ilyen piac-szervező csoportosulás­
ban a falvak vállalnák a rendszeres 
szállítást a tisztességes termelői áron,

Mozik missom:
APOLLÓ :*Lldércfóny. 
BELVÁROSI: Négy testőr. 
KORONA: Az utolsó Werecikey 
CASINO: Srüts Mara házassága. 
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lunak szüksége van, azt a városi mű 
helyek és üzletek szintén tisztességes 
termelői áron biztosit jók a hozzájuk 
csoportosított falvak közönségének. A 
piac biztonsága igy falura és városra 
nézve egyen súlyozót lan megváló, 
sulna.

Ennek kedvező hatásairól szükség 
felen még további részletezésekbe 
mennünk. Bizonyosnak láthatjuk 
hogy a piaci helyzetnek ez a termé- 
szetes irányú helyreállítása nemcsak 
a háztartási gondokat könnyítené 
meg, de a szegény rétegek ellátási 
problémáját is megoldaná, tehát tár­

nék ki a falvakba, hogy igy a város I viszont a városok is vállalnák, hogy 
piacára szükséges árumennyiséget be- ami ipari és kereskedelmi árura a fa-

városok és vármegyék a falvaknak a safjaimi ellentéteket küszöbölne ki, K
a helyi társadalmak bensőséges ősz, 
szetartását tudná megvalósítani. A he 
lyi társadalmak ilyen megerősödése 
pedig az ország társadalmát, tenné ké 
pessé minden fejlődésre és nagyalko­
tásra. Ennyi minden függ attól a falu 
város közötti piactól.

Szegény emberek kiesi geudfálbél 
nagy perpatvar! csinál cne élet

Három hónapi fogházat kapott a túlbuzgó házgondnok

Nagyvárad Saját tud Kisemberek 
egymás elleni türelmetlensége s ál­
datlan gyűlölködése elevenedett meg 
ma délelőtt a törvényszék 90-es szá­
mú szobájában, dr Gavallér László 
büntető egyesbiró előtt.

Mayer József 55 éves foltozó cipész 
feljelentése alapján, magánlaksértés 
címén vádat emelt az ügyészség Ta­
más György fuvaros, valamint kocsi­
sa, Székely Ferenc ellen, akik, a vád­
irat szerint, az időközben Romániába 
távozott Petrucz Flórián kocsis és Er­
délyi Irén szolgálóleány társaságában 
behatoltak Mayer József lakásába.

ÍD<
.kilakoltatásért'

még pedig erőszak utján, olymódon, 
hogy Tamás Mayert torkonragadta. 
Petrucz pedig Mayernét megrugta, s 
közben a többiek Mayerék bútorait 
kidöbálták az udvarra. Ugyanebben 
az ügyben Tamás Györgynél mint fel­
bujtót kívánta felelősségre vonni 
kir. ügyészség, mert — a vádirat sze­
rint -— ó birfca reá a többieket a fol­
tozó cipész és családja ,,kilakoltatá­
séra“. A ház ugyanis, amelyben Ma­
yerék laktak, a román származású Ta- 
másné Romániába távozott fivéréé, 
aki őket bízta meg annak gondozá­
sával

I yádlóltok tafiradnak...
A vádlottak természetesen mindent 

tagadnak, s valahogy úgy adják elő 
a dolgokat: úgy kezdődött, hogv ők 
visszaütöttek. Szerintük nem is azért 
mentek oda az inkriminált napon, 
hogy Mayeréket kilakoltassák, hanem, 
hogv folássák a házhoz tartozó, parla­
gon heverő kertet. Maver azonban, 
aki — Tamás szerint — állandóan 
nád-bettal és késsel járó ,,veszedel­
mes fajta" ember, a bottal, sőt később 
baltával támadt reá.

— fn ragadtam torkon? -— m^ndia

megvetően. — Hiszen nincs is mit 
foajak rajta!

Székely, az örég kocsis, azt állítja, 
hogy Mayerék. akik házbért nem tud­
tak fizetni, azt mondták, inkább el­
költöznek, minthogy visszamenőleg fi­
zessenek. s Mayerné kérte őket. hogy 
segítsenek a kipakolásnál.

— Igenis, enqedeltrúvel, bíró úr — 
mondja nehézkésen — az ü beleegye- 
Tisivel vittem ki a humiját,.

Tamásné, jőlöltözött, harcias as­
szonyság vallomása után Mayer Jó­
zsefet hallgatta ki a bíróság

MII moradencuk & sértetteit?

Hirdessen
a Magyar Lapokban

Meglehetősen visszataszító külsejű, 
magyarul „á”-val beszélő, de inkáhh 
gyűlölködő, mint „veszedelmes" kiné 
zésü ember.

ö természetesen éppen az ellenke 
zőjét vallja annak amit a vádlottak 
előadtak s nála is úgy kezdődött, hogy 
.visszaütött".

— Én rágódtam ki a kéziből!... — 
mondja.

Sokkal meggyőzőbb a feleség,e val­
lomása, aki már megielenéséberi is az 
ezer gonddal-bajjal küzdő, de szegé- 
gényes otthonát körómszakadtáig vé­

delmező proletár asszony megtestesülé­
se. önkéntelenül is az „Ember tragé­
diáié" rabszolgajelenetének Éva-alak- 
ját juttatja eszembe. Ahogyan ö elő- 
adja a dolgokat, a családanya féltő 
síró visszaemlékezésével, abból vilá­
gosan érezzük, hogy az erőszakos ki­
lakoltatás valóban megtörtént.

— Én ott áltlam az utcán reszketve 
— mondja — és védtem a kis sze­
génységemet...

Egy idegen, elfogulatlan tanút hall­
gattak még ki, aki eskü alatt erősí­
tette meg Mayerné vallomásának igaz­

ságát, Végül is a bíróság bűnösnek 
mondotta ki Tamás Györgyöt, es Szé- 
kely Ferencet magánlaksértés vétsé­
gében és ezért őket — az enyhítő kő- 
íülmények figyelembevételével —3 — 
3 hónapi fogházra Ítélte, de az ítélet 
végrehajtását 3 évi próbaidőre felfüg­
gesztette.

Tamás Györgynével szemben nem 
igazolódott be, hogy a vádbeli cselek­
ményt elkövétte volna, igy ó ellene 
az ügyész elejtette a vádat s a bíró- 
ság az eljárást megszüntette.

Az ítélet jogerős.

Elfogták Budapesten 
a Mussollni-téri rabié- 
támadás kát tettesét

Budapestről jelentik A Pest írja: Bu­
dapesti detektívek kézrekerítették art 
a két á Ideiek tivet, akik egy héttel er- 
előtt. Nagyváradon kifosztották érv, 
Stern Jőesefné lakását és elvittek on­
nan 90 ezer pengő készpénzt, nagyobb 
összegről kiállított betétkönyvet *s 
nagyértékü ékszert, A budapesti rendőr­
ség egyik detektivje figyelmes lett kel: 
fiatalemberre, akik a? egyik mulatóban 
szórták a pénzt e külsejük egyezett, a 
nagyváradi rendőrségtől kapott sze- 
mélyleírással. A felmerült bizonyítékok 
alapján az egyik fiatalembert péntek es­
te egy Terézkörúti kávébázban elfog­
ták. míg a másikat a lakásán találták 
meg. A pénz eddig még nem került 
meg. A gyanúsítottak tagadnak.

K.llf
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MAGYAR HŐSÖKBjelgorod újra a németek kezében van
összeomlanak minden szakaszon a kétségbeesett szovjet 

támadások. Eszak-Tuniszban újabb sikereket értek el
a németek

Genf. (MTI.) A Német Távirati Iroda 
geti Spanyolországot és azt írja, Spa- 
tégetek és a tengelyhatalmak között.

Berlin. (MTI.) A Német Távirati író 
höl felszólította az arabokat, hogy min 
angolszászok ellen.

Buenos Aires. (MTI.) A Német Táv 
olasz buvárhajó a brazil partok közeié 
124 ember életét vesztette.

Tunisz. (MTI.) A Stefani Iroda jelen 
*ö angolszász támadást a német és olasz 
messze visszavetették.

jelenti: A Neuyyork Times megfenye< 
nyotországnak választani kell a szövet•

da jelenti: A jeruzsálemi főmufti Berlin­
den eszközzel vegyék fel a harcot az

írati Iroda jelenti: Március 6-án egy 
ben megtorpedózott egy brazil gőzöst.

ti: A Mareth vonal ellen megindult el 
csapatok visszaverték és az ellenséget

m Olasz torpedódét© repülőgépek 
sikere egy angolszász najókaraván

ellen
Róma. (MTI.) A Stefani jelenti: 

Az olasz főhadiszállás 1028. közle­
ménye: A Földközi-tenger nyugati 
részén olasz torpedóvető repülőgé­
pek megtámadtak egy három gőzös­
ből álló ellenséges hajókaravánt. Két 
egyenként ötezer tonnás gőzöst elsü- 
lyesztettek. A harmadik hétezer ton­
nás gőzös oldalára dőlve megállt. El­
lenséges gépek csütörtökön néhány 
bombát dobtak le Nápoly környékére 
és Siracusa tartományra. Emberélet­
ben nem esett kár. Az anyagi hár 
csekély. Egy ellenséges gép a ten­
gerbe zuhant.

Minden szoviet támadási 
kísérlet rsszeamlotl az oreii 

és vjas?mai szakaszon
Berlin. (MTI.) A Nemzetközi Tá­

jékoztató Iroda jelenti a keleti harc­
térről: A bolsevisták Őreitől délre 
és Vjaszma vidékén, valamint Szta- 
raja Rosszánál csütörtökön is foly­
tatták kétségbeesett támadásaikat. 
Kísérleteik rendkívül súlyos ember­
es anyagveszteségük mellett meghiú­
sultak. Orel térségében a németek 46 
bolsevista harckocsit pusztítottak el. 
Viaszmától délre három bolsevista 
páncélos dandár, megfelelő számú 
lövészhadosztállyal, reggeltől ke«n 
estig rohamozta a német vonalakat 
anélkül, hogy egyetlen helyen is si­
került volna behatolni a német állá 
sokba. Többezer bolsevista holtteste 
borította a csatamezőt. 93 bolsevista 
páncélos harckocsi puszult el ezek­
ben a harcokban. Sztaraja Rosszánál 
a bolsevisták többezer halottat, 1.8 
páncélost, nagymennyiségű hadianya­
got vesztettek. A német vadászrepü­

lők 56 bolsevista repülőgépet lőttek 
le. Két bolsevista gépet a német lég­
védelmi tüzérség semmisített meg.

Róma. (MTI.) A Stefani Iroda ka 
tonai munkatársa Írja: A keleti arc

Fe J
és derékfájás, Idegesség, 
émelygés, tisztátalan telté 
gyakran csak az emésztési 
zavaroknak következménye. 
Ilyenkora 
is kell a

vonalon beállott fordulat azzal a 
csodálatos eredménnyel is járt, hogy 
a szovjetoroszok, angolok és ameri­
kaiak hirtelen olvadástábornokban 
bíznak. Mint a zsidók a Messiást, úgy 
várják most az olvadást, miután elő­
zőén a telet mondták a tengely leg­
nagyobb ellenségének. A szovjet tá­
bornokok reménye most a sár és vetni.

ebbe vetik bizalmukat az angolszá­
szok is. A német ellentámadás azon­
ban mindezeken túltesz! magát és 
hatalmas erővel alakul ki

Berlin. (Interinf.) Az angol 8. had­
sereg két napon át erős gyalogsági 
erőkkel támadott és súlyos vesztesé­
gek mellett eredménytelenül támad­
ta a Mareth vonal előtti tengeivállá- 
eokat, csütörtökön kénytelen volt 
messzemenő átcsoportosítást végre­
hajtani és lemondani a hadműveletek 
folytatásáról. Rommel seregeinek 
arcvonalán általában nyugalom volt. 
Mindenesetre számolnak azzal, hogy 
az angol csapatok az átcsoportosítás 
után újra támadni fognak annál is 
inkább, mert Montgomerynek okvet­
lenül birtokba kell venni az egész 
Mareth vonal előtti tengelyállás 
rendszert. mielőtt megkockáztatná 
páncélosok bevetését.

A tuniszi északi tengerpart mentén 
harcoló német erők folytatták táma­
dásaikat nyugati irányban. Kemény 
harcokban 15 kilométert nyomultak 
előbbre és elfoglaltak egy uralkodó 
magaslatot. A német sikerek annál 
kiemelkedőbbek, mert nagy fölény­
ben lévő ellenséggel szemben sikerült 
elérni és a német veszteségek mérsé­
keltek. mis az angolok érzékeny vesz­
teséget szenvedtek értékes hadi­
anyagban. Ezenkívül sok a hadifo­
goly vesztesége is. A többi tuniszi 
arcvonalon továbbra is nyugalom 
volt. Gafsa vidékét a tengely erők 
néhány nappal ezelőtt tervszerűen 
kiürítették. A légierőt a kedvezőtlen 
időjárás miatt nem lehetett harcba

Sü!y©s 3hare©kaf wlvzmk tenger- 
alattjárók az JMIcmtl-óceánen

Trágyát 1
elsőrendűt eladunk. Nagv- , 
váradi Húsipar sok Szövet j 

sége. Közvág* Ind. Távbeszélő 19-31. *

Berlin. (MTI.) A Führer főhadi­
szállásáról jelenti a Német TI. A véd­
erő főparancsnoksága közli: (Khar­
kov- Bjelgorod és a Kurszktól észak 
nyugatra lévő harciterületen a né­
met támadás száles arcvonalon ered­
ményt ért el. A Charkovtól délkelet­
re bekerített szovjet erők maradvá­
nyait megsemmisítettük. A fegyveres 
SS kötelékei meglepetésezerü előnyo­
mulással elfoglalták Bjelgorod váro­
sát. A. Grossdeutsrhland páncélos 
hadosztályok Boriszovkáuál ellensé­
ges támadások elhárítása után mesz- 
sze keletre nyomult előre 37 páncé­
lost megsemmisítettünk Vjazmától 
délre és Sztarajaniszánál a bolsevis­
ták áttörési kísérletei súlyos veszte 
seggel végződtek. Csupán Vjazma 
szakaszán 93 ellenséges páncélost 
semmisítettünk meg A légierő erős 
kötelékei támadásaikkal támogatták

a hadsereg harcait.
Az észak tun iszi arcvonalon saját 

támadó vállalkozásaink sikerrel foly­
tak.

Egy amerikai bombázó kötelék 
nappal Északnyugat-Németország 
partvidékét támadta. A lakosságnak, 
elsősorban Brémában veszteségei vol­
tak. Német vadászok hét gépet le­
lőttek. Három másik gépet a meg­
szállt nyugati területek felett lőttek 
le. Gyors német gépek eredményes 
nappali támadást intéztek egy dél­
angliai kikötő ellen. A légierő az el­
múlt éjjel Norwich ipari várost és 
Greath Yarmouth kikötőjét támad­
ták. Távozáskor nagy tüzeket figyel­
tek meg. Három gépünk elveszett. 
Az Atlanti-óceánon tengeralattjárók 
súlyos harcokat vívnak ellenséges 
hij»karavánokkal- A nagy kiterjedé­
sű hadműveletek még folyna!;.

Farkas Mátyás szakasz- 
vezető '

Hősies bátorságaitól emelkedett ki 
bajtársai közül a fzovjet ellen vívott 
harcokban Farkas Mátyás szakaszve 
zetó.

1042. december ó-én rtz ellenség 
heves támadást intézett Kolybelka 
mellett saját vonalaink előretolt 
támpontjai ellen. h támadás során 
Farkas szakaszvezető szakaszának 
egyik raja, miközben elkeseredetten 
küzdött a reá tört túlerővel szemben, 
válságos helyzetbe került, mert a bol­
sevisták hátába kerültek és körül­
zárták. Farkas szakaszvezető ebben 
a kétségbeesett helyzetben sem vesz­
tette el bátorságát, hanem embereit 
kitartásra buzdítva, szívósan kitartott 
elszigetelt helyzetében is. A körül­
zárt raj rugalmas védelmével sike­
rült is megakadályozni azt, hogy 
ellenség állásainkba törhessen. El­
szánt magatartásával döntően járult 
hozzá a bolsevisták támadásának 
utóbb bekövetkezett végleges vissza­
veréséhez.

Boráros Sándor szakasz- 
vezető

Párját ritkító bátorsággal és önjei 
áldozassal küzdött az 1042. decem­
ber 4-én Kolybelka mellett végrehaj 
tott vállalkozásában Boráros Sándor 
szakaszvezető.

Boráros önként jelentkezett abban 
vállalkozásban való részvételre. 

amelynek célja néhány ellenséges 
folderőd szétrombolása volt. Vállal 
kozó osztagát nagy ügyességgel ve­
zette át a Don túlsó jyartjára s az első 
földeröd eltorlaszolt ajtaját maga 
törte be kézigránátjával. Ennek meg 
történte után bátran berohant az 
erődbe, ott. több szovjet katonát le­
küzdött egyet pedig foglyul eitet' 
Miután osztaga megoldotta feladatot, 
ugyancsak nagy körültekintéssel s 
harcászati érzékkel vezette azt vissza.

Másnap, december 5-én az ellenség 
az átláthatatlan terep előnyeit fel­
használva váratlanul betört honvé- 
deink állásába. Boráros szakaszvezetö 
habozás nélkül rávetette magát a kö­
zelben álló négy honvéd élén a szov­
jet katonákra s elkeseredett közel 
harccal kivetette elvesztett tampon 
tünkből a bolsevistákat. Hősies és 
önfeláldozó harc során azonban ha­
lálos sebet kapott, amelybe bele is 
halt. Bátor és önfeláldozó magatar­
tásával mindenkor példája marad a 
vitéz magyar katonának.

▼▼▼“▼VvWvVWTWWW

Svédországban uj eljárást dolgoztak 
ki a műgumi gyártására. Stockholm 
ból jelentik: (lfm) Minthogy Svédor­
szágban nagy a gumihiány, Upsalábnn 
kidolgoztak egy eljárást műgumi elő­
állítására. Sikerült igy uj gumit előál­
ltam. A műgumit egyelőre még sze­

rény keretek között állítják elő, órán­
ként két és fél kilót.

*

i
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Magyar nyelven köszöntötte a belgátavar nye 
követ N<vet Nagyvárad közönségét

Nagy sikere volt a magyar-bolgár kulturestnek
A Szigligeti Színházban maga# művé 

*7Í színvonala és nagyjelentőségű ma 
gyár-bolgár estet rendezett az Országos 
Magyar-Bolgár Társaság nagyváradi ezer 
veretének előkészítő bizottsága. A szili 
házat magyar ős bolgár színekkel ékesi 
telték «»alkalomra s a szorongásig 
megtelt nézőtéren megjelent a város lár 
eadalmának színe java a helybeli bolgár 
kolónia tagjaival együtt, akik nagy­
számban foglalták el a széksorokat és 
a páholyokat.

A bolgár é# a magyar himnusz elliang 
láss után dr. Soós'István francia nyel­
ven üdvözölte a megjelent bolgár élőké 
1 ősegeket, majd magyarnyelvű beszédé­
ben megemlékezett arról az őszinte ba­
rátságról, amellyel a magyarság és egy 
ben Nagyvárad városa is viseltetett a 
történelem során a testvér bolgár nép 
irányában FTaogeúlrert:? hoc^v midőn 
Európa nemzetei szörnyű babonában 
küzdenek egy jobb jövőért a diadalt- 
diadalre halmozó és önmagát felülmúló 
hatalma* német világhafaloin, továbbá 
Olaszország és Japán oldalán jól esik a*
* tódat, bogy a sorsdöntő küzdelemben 
Európa északi részén a rokon finn nem­
zet bárról, déli részén pedig a testvéri 
éw baráti bolgár nemzet keményen fog­
ja a kardot és féken tartja mindazokat, 
akiknek velünk szemben és vele szem­
ben is ellenséges szándékai vannak. 
Beszedő végen a polgármester francia 
nyelven üdvözölte * bolgár követet.

Mórit! Kálmán országos elnök beszé­
dében megköszönte a polgármesternek, 
naint » Társaság helyi szervezete elnö­
kének a munkát, melyet az alakulss ér­
dekében folytatott. Rámutatott, meny­
nyire fontos, hogy a vidék átérzí a kül­
politikai kérdések fontosságát., különö­
sen olyan helyen, mint Nagyváradon, 
melynek húsz éven át szenvednie kel­
lett azt a szomorú tanítást, hogy amit 
a magyar külpolitika akar, az bűn.

A magyar külpolitikának egyik jel­
lemző vonása a bolgár barátság. Ezért 
különös szeretettel karolják fel a Bol­
gár Magyar Társaságban ennek a célnak 
ápolását. Ma mindenkinek áldozatkész 
lélekkel kell srolgalnía a magyar kül­
politika szent céljait, mert csak ezáltal 
■tudunk hazánk számára birto* jővén, 
dőt előkészíteni.

^ magyar-bolgár barátságnak nincs 
él» seoki ellen és arra épül fel. bogy a 
két nemzet között évszázadok óta sem­
mi érdekellentét nincsen. Az érdekek 
azonossága, a barátság és szimpátia köl- 
riönö# a két nemzet között. A múlt. szá­
zadokban a törökökkel szemben közös 
harcban állottunk s a huszadik század 
derekán őszinte és nyílt barátsággal 
nyújtotta kezét egymásnak a két faji- 
laz mkoe nemzet.

dós barátság szálai kötnek össze. Azután 
történelmi áttekintést nyújtott a két 
rienizéf között a századok során mindig 
fennállott baráti kapcsolatokról és ki 
mutatta azt a csodálatos párhuzamot 
amely a két nemzet sorsának alakulásá­
ban megnyilvánult. Ezt a párhuzamos 
Ságot es az érzések közösségét szilárd 
bázisnak tekinti arra. hogy a két nem­
zet a jövőben is gyümölcsöző együtt­
működésben halad a megadott úton to­
vább.

A bolgár köret beszédét magyar nyel­
ven fejezte be. Köszöntötte a város 
polgárságát és kijelentette, bogy ne­
künk bolgároknak és magyaroknak kü­
lönösen most kell kéz a kézben halad­
nunk, hogy elérhessük az igazságon ala­
puló és életlebetŐACget biztosító szebb 
jövőt.

A követ beszédét $ közönség szűnni 
nem akaró eljeozéssef fogadta

Az est művészeti részének fénypontja 
Dorita Bonéivá bolgár operaénekesnő 
szereplése volt, aki előbb bolgár, majd 
macvar dalokat énekelt Rokonszenves 
megjelenése, kifejező előadói modora, 
sok keleties vonást feltüntető tempera­
mentuma esak fokozta a hatást, amelyet

különösen az alsóbb fekvéáékben tűn 
döklően érvényesülő hangjával és énék- 
tudásável elért. A nézőtéren ülő bolgá­
rok boldog lelkesedéssel hallgatták népi 
dalaikat a világhírű művésznő interpre­
tálásában. a magyar számoknál pedig a 
magyar közönség rajongó tetszése kí­
sérts a magyarul is tökéletes kiejtéssel 
és jellemző erővel előadó Dórita Bo- 
newa énekét. A hallgatóság nem tudott 
betelni a rendkívüli művészi élméuy- 
uye.l * számtalanszor kitapsolta * oagy- 
fehetségü bolgár énekesnőt aki szívesen 
megismételte dalait és műsoron kívül is 
több számmal kedveskedett a nagyvá­
radi közönségnek.

Jároy József, a budapesti "perabáz 
tagja két műdalt énekelt kissé hidegen 
csengő, de biztosan kezelt tenorjával és 
nagy sikert aratott.

Kaimon Etelka síólótáerai, különö­
sen egyéni kivitelű magyar rapszódiája, 
magával ragadták a közönséget és lelkes, 
tapssal hálálta meg a kiváló balerina 
nagy technikai készséget és belső a’télt- 
séget eláruló teljesitmenyort.

A kultnresf, melyet, a bolgár és ma 
gyár himnusz hangjai nyitottak meg. a 
Rákóczi indulóvá) nyert befejezést.

Az ti| osziáiysorsistekhoz
i endeije» oszíálysorsjeti vet
Lénnyel tóaöor
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Ünnepség a sebesült 
katonák javára

A Római Katolikus Nőszövetcé» 
Bihari kerületi Központjához csatla­
kozott nagyváradi összes katolikus 
női egyesületek március 2R án, vasár 
nap délelőtt pontosan fél 12 órakor 
rendezik meg a „Katolikus Nők Nap 
já*‘-nak keretében, a Katolikus Kör 
mozi helyisé gében jótékonynál» ün 
népségükét, melynek tiszta bevételéi 
a sebesült, katonák javára fordítják. 
Az ünnepség szereplői között van 
nemes Gzikéné Lövi eh Ilona irónö 
Székesfehérvárról, valamint Török 
Erzsébet előadómfívéeznŐ, a kolozs 
van" Nemzeti Színház tagja. Jegyek 
az őrszem könyvkereskedésben 
lágví Dezső i,tc8 1) kaphatók 
Ugyanaznap reggel O órakor a kato 

is női egyesületek tagjai ünnepi 
szentmisén vesznek részt a Szent 
László plébániatemplomban * közös 
szentáldozásukat a vjlagbékcért ajánl 
ják fel. A szentmise szónoka: P. Kar­
dot József S- ,T.

Tesev bolgár követ 
beszéde

Anitán Tosev bolgár királyi követ 
mondott francianyelvü beszédet mely­
ben hálás köszönetét fejezte ki Nagy­
várad város veretéinek, főispánjának és 
polgármesterének, az itt élő polgárok­
nak a vendéglátásért, melyet itt élve­
zett. Különös melegséggel üdvözölt« sa­
ját nemzete nevében a magyar-bolgár 
barátság pionírjait és biztosította őket, 
hogy a legnagyobb érdeklődéssel és bá­
lával kísérik működésüket, a két rokon- 
nemzet között fennálló barátság kap­
csolatainak további kimélyítésére.

Ezt nem*# és szép fe’-’dntnak tartja, 
különösen nlvan két nép között, mint 
a magyar és a bolgár amelyet évszáza-

Megalakult Nagyváradon a magyar-bolgár 
társaság első vidéki íiékszervezeie

Dr Sees István polgármestert választották meg a fiókszervezet elnökének
Nagyvárad. Saját. Tud. Jelentős és 

külpolitikai szempontból is figye­
lemreméltó esemény zajlott le pénte­
ken este fél hat órai kezdettel a vá­
rosháza dísztermén. Nagyvárad város 
magyar társadalma az itt élő magyar 
és bolgár állampolgárságú bolgárok­
kal karöltve megalakította az Orszá­
gos MagyarBolgár társaság első vidé­
ki fiókszervezetét.

Az alakuló ülésen a varos magyar 
társadalmának különböző rétégéi és 
helybeli bolgár kolónia tagjai nagy 
számban vettek részt Az elnöki 
emelvényen vitéz técsSi Móricz Kal­
mar, a Társaság országos elnöke 6 
mellette dr Hlathy Endre főispán és 
dr Soós István polgármester ültek, 
az emelvény előtti díszhelyeken To­
se// Dimitriev budapesti bolgár kö­
vet. a Társaság díszelnöke ée a kísé- _Bogdán miniszterelnök, 
rétében lévő Svelkivics Lázár követ
ségi titkár foglaltak helyet..

Az ülést tér*ői Móricz Kálmán nyi­
totta meg, meleg szavakkal üdvö­
zölte a város vezetőségét e megkö­
szönte, hogy annyi megértéssel visel­
tettek a magyar külpolitika egyik 
alapvető tényezője a bolgár-magyar 
barátság iránt.

Dr Hlatky Endre főispán a város 
nevében üdvözölte a társaság díszel­
nökét s utalt a magyar-bolgár kap­
csolatokra és arra a szeretetre, ame­
lyet minden magyar érez a szorga! 
más és vitéz bolgár nép iránt.

Az országos elnök felkérésére ezu­
tán dr Soós István felolvasta a Ma­
gyar-Bolgár Társaság nagyváradi cso­
portjába már beiratkozott tagok név­
sorát é,s ismertette az alap&zabályter- 
vezetet. amelyet az alakuló ülés köz- 
felkiáltássá! jóváhagyott . Erre az 
elnök a Társaság helyi csoportját

megalakultuak nyilvánította.
A tisztikar megválasztása követ­

kezett. Sofronovics Károly pékmes­
ter javaslatára elnöknek dr Soós 
István polgármestert választották 
meg, majd az elnök előterjesztésére 
alelnökké dr vitéz Nadúnyi János 
vármegyei alispánt, és dr Dalló Gyula 
városi tanácsnokot, titkárrá dr Csapó 
Ferenc aljegyzőt, pénztárossá Papp 
Lajos idegenforgalmi vezetőt, ellen­
őrré pedig Sofronovics Károlv pék­
mestert, a nagyváradi bolgár kolónia 
elnökét választották mec-

VálasEtmányi tagok; dr Rlatkv

Endre, dr Cziffra Kálmán, Gyapay 
László, Pöstyéni Márton, dr Nagy 
Dezső, vitéz Moldoványi István, Su­
lyok István, dr Schriffert Béla, 
Szofronovics Dávid, Doszu Demeter.

A számvizsgáló bizottság tagjai. 
Bozslay István, Kraus« Sámuel, Fe- 
nessy László, Baicsov Dimitrov, Szto- 
ján Csotokliev.

A választmány é* 3 számvizsgáló 
bizottság megváJasztasa után a pol 
gérmester szólásra emelkedett * tői, 
bek között a következőket mon 
dotta:

II polgármester beszéde
— 1941 október 16-án Budapesten 

a bolgár királyi kormány nevében Filov
bolgár kultusz 

miniszter, * magyar királyi kormány ne 
vében Hóman Bálint kultuszminiszter 
aláírtál; azon kulturegyezményt. amely 
hívatva van a kölcsönös barátság és 
testvéri szeretet jegyében Bulgáriában a 
magyar, Magyarországon a bolgár kul 
túrát ápolni és fejleszteni. Ez a knltur- 
egvezrtiény népi csak papirosforma, ha­
nem szavakba öntése a két nép évszá­
zados baráti érzelmeinek, amdv baráti 
érzelmeket a közös múlt 3 közös szen­
vedés és a körös jobb iftvöb* vetett ren­
díthetetlen bit tart ös«ze. Legntoliára is 
egvütt harcoltunk 1914—1918-ig és 
együtt szenvedtük el a megaláztatás 22 
évét. majd ugyanabban as időben együtt 
örvendtünk a feltámadásnak.

— A magyar-bolgár társaság célja az 
egyesület alapszabályai szerint a magyar 
és bolgár társadalom, valamint a ma­
gyar és bolgár knltura kötött fennálló 
kapcsolatok ápolása és fejlesztése. A 
tarsasag ezen célját időnkint társas ö*z- 
szejövetelekkel, tanulmányi utakkal, elő­

adásokkal, hangversenyekkel és kiállítá­
sokkal igyekszik elérni.

—A nagyváradi fiókegyesület, ami­
dőn ma hivatalosan is megalakul, szin­
tén intenziven akarja szolgálni azt a 
bolgár.magyar kultorkozeledésí eélt és 
testvériesen egyesíti magában úgy a 
magyar társadalom reprezentánsait, min* 
az itt élő bolgár kisebbség tagjait is.

— Reméljük, hogy » mai megalakulás 
példaadó lesz Magyarország többi vid* 
ki városaira nézve is és mindenütt meg 
indul intenzívebben a knltúrkapesolat 
ápolása és a magyar-bolgár barátság fej 
lesztése, amelyre mindkét népnek elv 
nagy szüksége van.

— Ebben a reményben foglalom el 
e tisztséget és Isten áldását kérem úgy 
az egyesület, valamint mindkét nemzet 
jövőjére és boldogulására.

Beszéde végén a polgármester francia 
nyelven üdvözölte a bolgár követet * 
ezzel az alakuló ülés végétért.
—H —i————————

Kávébázakban és vendéglőikben kétír
Magyar Lapok at
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Egyházi méltóságok hamisított 
leveleit közli a szovjet sajté
Stolin» o zsidóság védelmezőjének hirdeti 

a moszkvai hitközség feje
A moszkvai kormány hiába kürtölte 

szét a világban, hogy a Szovejtunió 
templomainak kapui újra megnyíltak 
a hívők előtt, mert a hirt az egész 
külföld kételkedve fogadta. A szovjet 
agitáció most uj trükköt talált ki, 
hogy minden hihetetlenkcdő külföldi 
kételyét szétoszlassa. A szovjet saj- 
tóban újabban gyakran* jelennek meg 
Sztálinhoz intézett levelek, amelyek­
ben különböző egyházak lelkészei az 
ég áldását kérik a vörös diktátorra 
vagy más módon biztosítják őt hűsé­
gükről és ragaszkodásukról.

Első helyen ál köztük a jólismert 
„Sergius moszkvai metropolitan de 
még igy sem hihető, hogy a vallás 
leple mögé bujt propaganda ezt az 
Írást bemutatta a metropolitának. Ha­
bár az orosz nyelvben — akár a ma­
gyarban — a tulajdonnevek és Isten 
nevének kivételével minden főnevet 
kisbetűvel Írnak, ebben a levélben 
Sergius az „Isten" szót sohasem, Sztá­
linhoz intézett „ön" szót pedig min- 
dig nagy betűvel írja. Eltekintve az 
émelygöeri alázatos stílustól, ugyan­
ilyen tréshibával van tele a szovjet­
kormány által nemrégiben kinevezett 
„Nikoláj kievi és halicsi metropoli- 
ta" üdvözlő irománya. Még gyanusabb 
Kallisztnatosz georgiai püspök levele, 
amit elleAszenve miatt már gyakran 
bántalmaztak s üldöztek a bolsevisták.

Hasonló fenntartással kell fogadni 
Gregro, az örmény papság vezetőjé­
nek állítólagos üdvözlését. Elődjét 
négy évvel ezelőtt a GPU ölette meg, 
ő maga szinte mindennap várta letar­
tóztatását, tehát nem valószínű, hogy 
hódolatteljes szavait belső kényszer 
hatása alatt irta volna.

Az ámítás leg valószínűtlenebb Kí­
sérletét képezi a mohamedán le1 kész­
ség vezetőinek két. levele. Az egyik 
bizonyos Abdurraham Razulev mufti 
irta alá. Köztudomású, hogy muftit 
rsak a hadzsina nevezett mekkai za­
rándokok gyűlése választhat.. A Szov­
jetunióban pedig az utóbbi 25 év 
alatt egyetlen egy ember sem kapott 
engedélyt Mekkába zarándokolni az 
országban már régpta «ein mufti, sem 
bármilyen mohamedán lelkész! hiva­
tal nincs. A másik levél szerzői arra 
számítottak, hogy nem ismerjük elég­
gé az. aláírónak jelölt Ischán Blachán 
Abdul Medzsid Kán Oglu-t, hivatalos 
rímén „Közép-Ázsia mohamedán le1 
készét.” Ez. az ember a bolsevista 
uralom kezdetén Turkesztánban élt 
mint egy kolohoz tagja, majd eláru­
sít n leli egy üzletben. Mostani kine­
vezéséig még a nevét is elkel lett tit­
kolnia. Igaz, hogy most tényleg fás 
kentben él és egyike azon kevés mo­
hamedánoknak, aki túlélte a GPU mű­
ködésének legsötétebb korszakát. Ezt 
csupán' annak köszönheti, hogy a hol- 
sovizmus óta sohasem foglalkozok

vallási dolgokkal és semmiféleképpen 
nem terelte magára a népbiztosok fi­
gyelmét. Hogyan és miért kapta fenti 
óimét és hivatalát, egyelőre úgyis ti­
tok.

Az említett levelek megszövegezé­
sénél a valószínűségnek még csak 
látszatát sem próbálták felkelteni. A 
szovjet kormánynak nem is s»ját la­
kosságát kell meggyőzni szándékai­
nak őszinteségéről, hanem a hisze- 
kény angolszászok szemébe a vallás- 
türelem porát hinteni.

Hanem legyünk tárgyilagosak: van 
egy a hódolattól csepegő Írások közt,

A Kolozsvári Opera vendégjátéka 
Nagyváradon a Szigligeti Színházban
1943 március 23-án, kedden 

6 órakor
este

II.

Gonoélia, b=i=.. 
Scherezüde,

a két főszerepben 
Bartos Irén felléptével

1943 március 24-én, szerdán este 
6 órakor

Hári János

Kodály Zoltán dalmüve
Vaszy Viktor vezénylésével 

Vitéz Tibor rendezésében

amelynek igazságát mi is elismerjük 
Ezt ugyanis Csobrudszki, a moszkvai 
zsidó egyházközség vezetője irta aki 
szerint ,Sztálin a zsidóság védelmező­
je". A levélben semmiféle alaki vagy 
tárgyi hiba nem található, hiszen i 
zsidók őszinte üdvözletét nem kell 
hamisítani, még a mindenható GPU- 
nak sem. (TFK)

Akai a szátéodék e 'óte (ttzelik 
68 fodeófitáséü játé \mafíudeúseket

Monaco is megérzi már a háború súlyai
(MN) Európa legboldogabb országa, 

a parányi monacói hercegség szintén 
érzi a bábom súlyát. 21.rx)0 polgára 
ugyan még ma sem fizet adót, mert a 
montecarlói játékbarlang még mindig 
vállalni tudja az összes kiadásokat, az 
élelmiszeradagolás, az elsötétítés és a 
háborús idők több velejárója azonban 
ide is megtalálta az utat .Monte Carlo 
olyan a háború negyedik évében, 
mint egy a kaszinó játéktermeinek

öreg dámái közül, akik fátylukkal, 
hosszú, fekete csipkekesztyüikkel és 
vörös vagy zöld bársonyruhájukkal a 
múltat, szimbolizálják — Írja egy ele- 
gikus hangú francia tudósítás.

A hatvan játékasztal közül már csak 
20 van üzemben. A szállodák legna­
gyobb része zárva van. Az elegáns 
üzleti utcákon egymást érik a zárt üz­
letek. lehúzott redőnyeikkel 7939 
szeptemberi dátummal a következő

felírás: „Átmenetileg zárva".
A pompás teniszpályák, melyeken 

azelőtt a világ krőzsuai nyüzsögtek, 
árván, begyepesedve búslakodnak.

Az irmagnak, vagy a boldogabb 
múlt ‘szimbólumaként itt maradt ué 
hány vendég méltó ellátásáról szerve­
zett feketekereskedelem gondoskodik. 
Egyes szállodák még most is mindent 
nyújtani tudnak, ami szem, szájnak 
iingere. Igaz, hogy csak kevesen dő­
zsölhetnek: egy reggeli 300 frankba 
kerül, egy ebéd ára az 1500 frankot 
is eléri. A pincérek egy egész hónapi 
munkájukkal sem keresnek annyit, 
amennyit a vendégeknek egyetlen 
vacsoráért, ki kell adnia. De hát a ven­
dégeknek kell végeredményben az uj 
adót is megfizetni, melyet a szállr.dák 
bevezettek: a szállodatulajdonos, bogy 
a rendőrség munkáját megkönnyítse, 
e’öre fizeti a fekete kereskedésért éS 
ártullépésekért járó pénzbüntetéseket 
A partra, ahol azelőtt gondtalan gyer­
mekek építettek homokvárakat, most 
erődök állanak. A strandra vezető 
utat drótakadályok zárják el a szik­
lák mögül ágyuk és géppuskák torka 
ésit a tenger felé.

Nanking-Kina, a japán háborús gazdálkodás 
leggazdagabb nyersanyagforrása

Kőszénből és kősóból mór tetemes kivitele van az újjáépülő országnak
A Japánban megjelenő Internatio­

nal Economy“ rendkívül tanulságos 
ismerteti a Japánnaláttekintésben

aktiv katonai szövetségbe!; álló Nan- 
king-Kína hadifontosságu nyersanyag- 
tartalékait és a termelés fokozásá­
ban elért sikereit.

Eszak-Kína tervszerű gazdasági 
feltárására az első lépések már köz­
vetlenül a kínai konfliktus kitörési 
után megtörténtek és elsősorban a 
közlekedési hálózat kiegészítésében 
és egyes addig kihasználatlan nyers­
anyagforrások feltárásában álltak. 
1941-ben a konfliktus korából szár­
mazó gazdasági zavarok kiküszöbölé­
se és a normális helyzet visszaállí­
tása céljával új szakasz kezdődött 
melynek legfontosabb eseménye az 
ötéves iparfejlesztési terv' felállítása 
volt. Japánnak a nyugati hatalmak­
kal való háborúja következtében ez 
a terv az előirányzott ütemben nem

kerülhetett ugyan megvalósításra, 
azonban az új stratégiai szükségle 
leknek megfelelő változtatásokkal 
még mindig Eszak-Kína gazdasági 
újjáépítésének alapjául szolgál.

1941 decemberéit
kezdve Natiking-Kínn, 
stratégiai és gazdasági 
tiak jelentősége hirtele

mint Japán 
támaszpont já- 

i még jobban

forirtdás fesz!
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Szent Lmló-tér 1 .

megnövekedőiI. ami az erőfeszítések 
fokozásában is kifejezésre jut. Eszak- 
Kína széntermelése például. mely 
már messze túlszárnyalta az egyéb­
ként szintén tekintélye,s mandzsuriai 
termelést. Eszak-Kina ma már nem 
csak saját szükségletét tudja teljesen 
ellátni, hanem Japánba. Közép-Kiná- 
ba. sőt Mandzsukéba is szállít szenet, 
legutóbb pedig a japán ellenőrzés alá 
került délázsiai területekre is meg 
kezdte a szállítást. Japán és Matvl- 
zsnkuó vasipara elsősorban északkí- 
nai szenei használ. Bár ilyenformán 
Nanking-Kína szénkiaknázása remi­

zi n I e t ért e* az ország 
iparosítására irányuló tervek kap­
csán. a termelés további- fokozására 
is szükség lesz.

StssonM Srveirdßtes

fejlődést mutat Eszak-Kína vasércki 
termelése. A lungyeni vasércbányák 
termelése teljesen elérte az ötéves

tervben kitűzött előirányzatot. Ezzel 
szemben, a tervezett alumínium-ipar 
kiépítése d.élázsiai japán szerzemé­
nyek gazdag bauxittelepei folytán 
fölöslegessé vált, úgyhogy Kína tim- 
földclőfordulasait tűzálló anyagok és 
különböző csiszoló anyagok gyártá­
sára akarja felhasználni. Fszak-Kína 
egyik legjelentősebb hadifontosságn 
ásványkincse a kősó, mellyel' egész 
Kelet-Ázsiában az első helyet foglal 
ja el. A kínai kősótermclés az ország 
saját szükségletén kívül eddig az 
egész japán szódaipar nyersanyag- 
szükségletét is P| tudta látni, a só 
ipari jelentőségének rohamos növe­
kedése azonban mégis kívánatossá 
teszi a termelés további fokozását is.

Az ötéves tervben végrehajtott vál­
toztatások középpontjában nagysza­
bású széncseppfolyósító gyárak fel­
állításának tervei állanak Ezeknek 
a terveknek megvalósítása az ..Inter 
national Economy“ szerint Eszak- 
Kína gazdasági életének szerkezetét 
lényeges módosításnak fogja alá- 
vetni. ' (MN)

Szlovákiában is március 29-én veze- 
tik be a nyári időszámítást. Pozsony­
ból jelentik: (MTI) A Német Távirat.; 
Iroda jelente: Szlovákiában március 
29-re virradó éjjel bevezetik a nyár’" 
időszámítást.

hl
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így harcolnak a bolsevista hadsereg katonái
— A honvéd haditudósító század közlése —

A világtörténelem tanúsága szerint I nem éreznek megindultságot, részvá- 
az ellenfél lekicisnylése mindig vég- | let, ha mellettük kilövik bajtársukat

crosz nem szívesen harcol, Ismeretes 
azonban előttünk is Sztálin bizalmas 
parancsa, amelyben végső ellenállás 
ra kényszeríti bizalmas híveit és go­
lyót igér minden meghátráló számá-

— és a gödör fenekére fektetnek fej­
jel egymás mellé öt hullát. A másik 
öt halottat keresztbe, ugyancsak fej­
jel egyirányban. Majd újabb ötöt a 
tetejére, ismét keresztbe. Akárcsak 
odahaza a fűrésztelepen a farakások, 
úgy magasodik a hullagula! Végül 
mésszel locsolják be a gödröt és bete-

Csak ilyen eldurvult lélekkel vete­
medhettek arra, hogy 1941 telén 
Moszkva előtt az elesett orosz karó­
nak holttetemeiből építettek bariká­
dot! Valahonnan északról, a finn arc­
vonalról jelentették nemrégiben, hogy 
az oroszok az eltemetetlenül hátraha­
gyott katonáikat elaknásítják, a holt­
testeket összekötik, hogy az «lfölde- 
Iés megkísérlésénél felrobbanjanak és

zetes taktikai hiba volt. Illetékes ka- I Az orosz a halált is úgy fogadja, mint 
tonai körök nem is egyszer hangsu- I az elkerülhetetlen rosszat, amilyenben 
lyoztak, hogy a keleti hadszíntéren I élete folyamán elég sok része volt 
a világ legelszántabb, kitünően felszc- I Eldurvult a lelke, közönyössé vált 
lelt és legkegyetlenebb ellenségével I minden iránt. Náluk nincs meg a hősi 
áll harcban a magyar. A nagy téli halottak iránti megbecsülés. Elesett 
csatával kapcsolatban talán nem 'esz I bajtársaíkat otthagyják temetetlenü metik. 
érdektelen néhány kapcsolatot vetni I és csak akkor látnak „eltakaritásuk- 
az orosz katonáról, az orosz haremo- I hoz" ha már elviselhetetlen környé- 
dorról... I külön a levegő. Ilyenkor valamelyik

Az egybehangzó fogolyvallomások I közeli horhos mélyébe dobják bajtar. 
szerint szinte kétségtelen, hogy az j saik holttestét s néhány kapa földet

szórnak rájuk. A legemberségesebb 
,,végtisztesség’’, amit az oroszok ré­
széről tapasztaltam, a tömegsírba való 
elföldelés. Hatalmas gödröt ásnak

-z-- ...........—.........-------------  -------- . egy véres csata után történt ez, am __ —
ra, sőt a családjuk 'kiirtását is kilá- I kor különösen sok veszteségük volt halálrasebezzék támadóikat! 
tásba helyezi. Jól tudják a politrukok I

Kíméletlen és alattomos a bolsevista harcokban
kegyvesztettnek lenni, ilyenkor egy Ugyanilyen kíméletlenség ás aiatlo- 
kézlegyintés elintézi sorsukat. Tud- I mosság jellemzi a bolsevista harnno- 
ják: ha. nem sikerül a vállalkozás, lm-I dort is. Azt a nagy küzdelmet, amely 
Iái a jutalmuk! Ezért alantasaikra is napjainkban is lankadatlan 3 egyre 
a legszörnyübb büntetést, a kegyetlen fokozódó hevességgel tombol a széles 
halált osztják ki, ha nem engedelmes- keleti arcvonalon, szovjet részről Ili­
kédnek vakon. így az orosá katona hetetlen ember- és anyagpazarlás jel 
számára nincs más választás: harcol lemzi legjobban. Hullahegyek emel- 
ria kell, hiszen ilymódon még mindig kednek a szövetségesek védővonalai 
fennáll a reménynek az a lehetőség* előtt. Nem számit az emberanyag'
hogy valahogy megússza a háború'. Az orosz általában véve rossz tá- 
Olyan, mint a csapdába esett pat- madó. Éppen ezért rendelte el Sztálin 
kany: küzd verekszik, harap és kar- a „rohamcsoportok’’ megszervezését, 
mo! utolso leheletéig, a legreményte- a német hadseregparancsnokság él-
lenebb helyzetben is. Ezért veszedel- talános tájékoztatója szerint az orosz 
mes! Nem meggyőződésből harcol, főhadiszállás 1942. január 10-én r«n-

-7 ólAfnÁrf I I Jhanem az életéért!

Az orosz katona igénytelensége
Az orosz katona a. végtelenségig 

igénytelen és szívós. Nem számit ná­
la, jó-e a ruhája, vagy rossz. Elél ha 
teken át zabpehelylevesen, vagy nap 
íaforgómagon. Mindegy számára, hol 
alszik, hová veti a sorsa. Az ember­
élet mindig olcsó volt Oroszország 
ban, akar a hírhedt Ohrana, a cári tit­
kosrendőrség, akár a még hirhedteb’o 
CíPU intézte is a sorsukat. Mostoha es 
keserves élete volt a cári abszolutiz­
mus muzsikjának is, de még keserva- 
sebb, mondhatni állati sor volt osz­
tályrésze a bolsevizmus „tovarisá- 
nak . A kancsuka és a terror gondos 
kodott mindig arról, hogy az orosz 
kisember életigénye ne nőjjön tu! 
ezen az állati soron! Érthető, ha az 
orosz érzéketlenné vált sok minden 
iránt, ha jobban bírja a nélkülözése­
ket, a zord idő viszontagságait, az éh 
séget, a koplalást, jobban tűri a szen­
vedést. ősi ösztönök vezérlik a tere­
pen, úgy tud settenkedni a vízmosá­
sok, bozótok között, mint valami or­
das, napokon át képes mozdulatlanul 
megbújni a mocsárban, sötét erdők 
mélyén, vagy éppen a fák tetején. 
Láttam, amikor néhány orosz ötlépés­
re bevárta frissenásott válligérő gézi­
ében a 22 tonnás harcikocsijainkat ? 

csak azután próbálták lőni a harciko' 
csit nehézpuskával, dobálták hatásta­
lan kézigránátjukkal. Nem a hősö'-- 
halálmegvető bátorsága volt ez ré­
szükről, hanem a ragadozó vadak 
harcmodora, ösztöne, amely lesből 
lendíti támadásra a kiszemelt préda 
felé. Az acélszörnyek a gödör fölé 
hajtottak és 22 tonnás súlyúkkal ele­
venen temették be mindannyiukat.

Csak igy érthető meg az is, hogy

deletet adott ki ilyen roham csoportok 
alakítására a déli arcvonal főparancs­
nokságának. Lényege az volt, hogy a 
védelembe átment szövetséges csapa­
toknak nem szabad légzési szünetet 
adni. E célból a ,.tüzérségi előkészí­
tés" helyett „tüzérségi támogatást" 
kell alkalmazni, amely abból áll. aogy 
nem tüzérségi előkészítés után hanem 
már ágvudörgés alatt támad a gyalog- 
ság!

Az ilymódon megszervezett roham- 
csoportok legénysége válogatott, min­
denre elszánt emberekből áll Parancs­

nokaik, tisztjeik, altisztjeik rendsze­
rint a bolsevizmus fanatikusai, elva­
kult emberek, talán éppen hírhedt vö­
rös terrorfiuk, a véreskezü hóhérle­
gények soraiból valók. A támadást 
ezek a rohamcsoportok kezdik

Védelemben az orosz sokkal értéke­
sebb katona. Este megszállnak egy te­
repszakaszt, reggelre már minden em­
berük beásta magát, kiépítette védő­
állását! Itt kitartanak az utolsó per­
cig, közel engedik magukhoz ellenfe­
lüket s akkor ütnek rajtuk tűzzel. Ma­
kacs kitartásuk a védelemben, évszá­
zadok óta közismert jellemvonásuk A 
tervszerű visszavonulásnak valóságos 
mestere az orosz katona. Tapasztaltuk 
a nagy tavaszi offenzivánál. Foglyot, 
zsákmányt, jelentősebb tételben csak 
a katlancsata befejeztével ejthettünk. 
Sávhatárunk két szélén tervszerű el­
lenállást fejtettek ki az offenziya 
megindulásakor, hogy támadásuk ien- 
dületét fékezzék s visszavonulásuk­
nak időt. adjanak. A visszavonult ré­
szek pedig Tim előtt a harckocsiárok­
ban foglalták el a már előkészített vé­
dőállásukat. A hidakat felrobban oi 
iák, az útkereszteződéseket, a felrob-

TALÁLKOZÁS
Irta: Ujházvné Tóith Mária

Nem tudott magának számot adni ró- 
la, hogy hány nap múlhatott rl ebben az 
eszméletlenségben. Hetek, órák vol­
tak-e, vagy csak percek? Hogy is kez­
dődött?

Az oroszok rohamoztak szünet 11 cl- 
hűl. egész nap. Bömböltek az ágyuk, 
hat lógtak a gépfegyverek és jöttek, egy­
re jöttek végeláthatatlan soroltban. Jöt­
téit, de sokan közülük soha sem mentek 
vissza. A magyarok is a helyükön voltak. 
Süvítettek a gránátok, idegenszavu jaj­
gatások. nyögések hallatszottak, vezény­
szavait pattogtak. Az állások szilárdan 
állottak.

— Csak egy félóráig tartsatok ki még 
fiúk! Már jön az erősítés. Most kaptam 
a telefon jelentést — hallotta még Sám­
son főhadnagy úr jólismert hangját, az­
után egy erős ülés a nyakán és érezte, 
hogy meleg hullám önti el a hátát. 
Fájdalmat nem érzett, csak valami ki 
nem mondható fáradtságot. Ez a forró-* uiygnnYgoti ne:e az ovene. A L
sag, mely la„an egész testét elárasztót- 1 aranybarna szemei és mosolygó szája.

la, szinte jól esett, mert pogány hideg 
volt.

A nevét hallotta. A főhadnagy ár 
szólította. Megfogta a kezét. Válaszolni 
akart. de csali mosolyogni tudott. 
Olyan kellemes volt ez az álomszerű ál' 
lapot, hogy szinte félt. hogy elmúlik. 
Egy gondolat villant az agyába: ez a 
bed ál, meghaltam. Nagy boldogság áradt 
szét benne. Hiszen a halál nem is rossz, 
nem is fáj.

Végtelen rónák felett lebegett. Távol­
ról zenét hallott. Az otthoni kis temp­
lom harangjának és a tanító úr harmo- 
niumjának édes hangjai fonódtak össze 
valami ismerős mennyei dallammá. Fe­
hér és piros pillangók lebegtek a sze­
mei előtt és táncoltak a muzsikára. Elő­
ször egyenkint jöttek, azután össze keve­
redtek és foroglak, forogtak, míg az 
őrült forgatagból egy piros szoknya lett. 
A piros szoknya lehajolt és két barna 
szem mqfolygott bele az övébe. A Lidi

bántott hidak környékét aláaknáz 
ták.

Az aknát egyébként is szeretik el. 
kalmazni. Elhagyott házakba telepije 
nek be aknákat, hogy ajtónyilásra 
vagy valamelyik bútor megmozditásá’ 
ra felrobbanjanak és levegőbe repít­
sék az épületet. Védőállásaikat töké­
letes műszaki zárral erősitik meg. Élj. 
fordult, hogy kutyákra szereltek aki 
nákat, amelyek már gyenge érintésre 
is robbantak és a szerencsétlen álla. 
tokát a támadó szövetségeseink köz.-j 
kergették. Többször azonban vissza 
felé sült el a terv, mert a kutyák nőm 
az ellenség, hanem az oroszok sorai 
nak szaladt, borzalmas pusztítást vé- 
gezve saját sokaikban. Legutóbb pedig 
— amint már fentebb említettem is -I 
még hősi halottaikat is aknákkal ks 
főtték össze!

Alattomos harcmodoruk sok másban 
is megnyilvánul. A moszkvai vörös 
rezsim már régen felrúgta a nemzet- 
közi egyezmény legelemibb szabályait 
is. Sokszor támadtak idegen egyenru 
bábán megtévesztésül.

Repülőik is túlnyomórészt éjszaka 
alattomosan támadnak. Találati vaió- 
szinüségü ugyan kevés, hisz Oroszon 
szag elég nagy ahhoz, hogy jegye, 
hely hová esnie a gyilkos terheknek. 
De sokszor nem is annyira találni 
akarnak, mint inkább ellopni az éj- 
szakai nyugodalmat, rombolni az ide- 
geket. Ha éjszaka mégis célzott do­
bást akarnak leadni, ezt is ravaszul 
csinálják. A vezérgép elől kioltja a 
Sztalin-lámpát. Mögötte jön a bombá- 
zó, leállítja motorját és észrevétlenül 
a Sztálin lámpa fölé húz. így ereszke­
dik a cél felé, csendben, akár kétszáz 
méternyire is le s csak azután dobja 
ki bombáit.

Tudom: hézagos kép ez, de csak 
néhány karcolatot akartam vetni az 
oroszkatonáról, harcmodorukról, harc. 
eszközeikről. Ám ez a néhány kusza 
adat is elégséges ahhoz, hogy rádöb­
bentsen: valóban mennyire ,,totális" 
ez a háború, nemcsak egyetemleges­
ségében, hanem végrehajtásaiban, 
módszerében is! Talán sikerül ezzel is 
megértetni: mostani harcunk az ázsiai 
romboló düh ellen miért keresztes- 
hadjárat!

KIZÄK LÁSZLÓ főhadnagy

Haza kell ménnem — gondolta — és 
a Lidit feleségül veszem. Ue. ez is el­
tűnt. Kisfiú volt és a szilváján ült. A 
fa alatt Citrom legelt és a Pipacs. Ö 
vigyázott rájuk és a szilvára, is, hogy a 
gyerekek el ne lopják. A szilva még ke. 
meny volt és éretlen. Anyja a piacra 
szánta. A zsebei, a keze és a szája tele 
voltak vele. Tudta, hogy nem szabad en­
ni belőle, de a szilva édes volt és a ti­
los íze minden csemegénél jobb volt.

— Nyissátok ki az ablakot! — hat' 
lotta. Igen. Ezt a tanító úr szokta mon­
dani. mielőtt kimennek az udvarra ját­
szani. Ö nem megy ki. Nem is indul. 
Ö halott. Felelni sem fog. Pedig tanult 
tegnap. Mit is? Igen. A hazaszeretetről 
magyarázott a tanító úr. Ö is hős lesz, 
meghal a hazáért. De mégis, olyan jó 
volna még élni, hazamenni szabadságra. 
Hát hol is vagyok? Nem otthon? Ki­
nyújtja a kezét. A falba üti. Éles fáj­
dalmat érez a karjában és kinyitja a sze­
mét.

Hála Istennek! Meg van mentve! 
Mintha valahol messze, mondta volna 

ezt valaki. Kinyitja n szemét és vakító 
fehérséget lát maga körül. Fehér a fal, 
az ágyak, az orvos és az ápolónő ruhája,

/
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Bihari búvópatakok nyomában 15 nap alatt
l\ PCd SJf«« L —__ 1 1 m m __ _Kessler Hubert érdekes tanulmánya a Búvár legújabb

számában —
XagyvAraVo^jJ^rLl i Inag-)'ar barlangkutató röviddel eziiLHt
gyej barlangokról Alábbi (•njulin 4nv°'^e,,11.en e!,oatlii?t tartott a biharme- 
nóinkvt, mivel BiiiarorszU á a b„v ®r?ckclni "Iva-
lye© élményeit írja le. (Szork) n°kutatáfi érdeke«, sokszor veszé-

A Bihnrhegysóg Európa egyik leg- 
/nagyszerűbb karsztvidéke, vagyis bar- 
Jangképződésre alkalmas mészkőhegysé- 
ge. Ezt a hatalmas, vad hegyvidéket szó- 
nios rövid vízfolyás jellemzi, amely 
előbb-utóbh sziklatölcsérben szem 
elől eltűnik és elkezdi hosszú titokzatos 
útját a hegység belsejében. Közben év- 
százezredes munkával olyan csodálatos, 
legnagyobb részében még emberi szem 
nem látta mesevilágot alkot, melynek 
felkutatása, megismerése a magyar fel­
táró barlangkutatás egyik legszebb. leg- 
-izgatóbb feladata. Ennek az ismeretlen 
világnak a feltárásához kapcsolódó tu­
dományos és gyakorlati szempontoknak 
a felismerése késztette a m. kir. Föld­
tani Tntézetet. hogy a visszacsatolt Bi­
hart alapos barlangtani vizsgálat alá 
vegye.

Bár Biharországnak csak aránylag kis 
része tért 1940-ben hozzánk vissza, a 
hegységnek a Sebes-Körös által hatá­
rolt északi oldalában számos forrásbar­
lang nyílik, amelyek a barlangtani ku­
tatások kiindulási pontjául szolgálnak.

A nagy barlangrendszerek feltárási- 
/ioz ezek a forrásbarlangok sokkal al­
kalmasabbak, mint a bujtatóbarlangok 
(ponorok, víznyelők), amelyek még oda­
át, a románoknál maradtak.

A bujt at óbari aitgokat ugyanis a víz a 
Aosszú idő alatt rendszerint annyira el­
zárja, eltömíti a rengeteg hordalékkal, 
hogy azok emberek számára hozzáférhe- 
tehenekké válnak. A legtöbb víznyelő 
ma már annyira cl van tömöd ve, hogy 
nagyobb esőzések, hóolvadások után 
,nem tudja a hirtelen öszegyűlő vizet 

gyorsan felvenni; a lefolyástalan 
víz bosszú időre elárasztja a mögöttes 
területeket. A felszíni víz lefolyásának, 
illetve föld alatt való útjának pontos 
ismerete, a vízvezető barlangok kutatá­
sa es az esetleg bennük levő duzzasztó 
akadályok megismerése ezért árvízvédő 
szempontból is igen fontos.

A víz kibukkanó helyénél, a forrás­

barlangnál a hordalék rendszerint már 
orrú zárja cl az utat a barlang belseje 
felé, mert a víz azt a barlang elején lee- 
nagyobbrészt már lerakta. E helyett mély 
tavak, vízesések nehezítik a behatolást 
a forrásbarlangokba. A legnagyobb aka­
dály azonban, ami a vízfolyás ellenébe 
hatoló kutatót legtöbbnyire megállásra 
kényszeríti, a „szifon“. így' nevezik azo­
kat a helyeket, ahol a barlang boltoza­
ta mélyen a patak színe alá hajlik és 
így lehetetlenné teszi a továbbhatolást, 
pedig ilyen szifonok mögött gyakran 
m®g igen tekintélyes barlangszakaszok 
várnak fel fedezésre.

Norbert Casteret francia barlangkuta- 
,l>- 1923-ban a Montespani-ba Hangban 
két szifonon búvárúszással hatolt ke­
resztül és akkor olyan termet talált, 
amelyikben jégkorszakból! sziklarajzok 
«« agyagszobrok voltak. Közel 20.000 
évvel ezelőtt a víz színe tehát még ala­
csonyabb volt és lehetővé tette a bar­
langlakó ősembernek a bejutást a bar- 
■lángnak azon szakaszába, amelyet az­
óta szifonok zártak el!

A visszacsatolt Bihar egyik legré­
gebben ismert és legnagyobb for­

rásbarlangja a festői revi sziklaszorosban 
nyíló Zichy-barlang. A barlangból ömlő 
földalatti patak pompás vízeséssel zu­
han a mélységben folyó Sebes-Körösbe.
A barlangbejárat mellett emelkedik az 
Erdélyi Kárpát Egyesület turistaszállója.

A barlangbejárat helyen valamikor 
csak akkora nyílás volt, amin a bővizű 
patak kifért. A Bihar kiváló úttörője, 
feltárója: Czárán Gyula azonban észre­
vette. hogy kis vízállás idején a víz fe­
lett denevérek röpködnek a mutatkozó 
szűk nyilasokon keresztül. Ez. valamint 
a nyilasokba irányított puskalövések ha- 
ta'mas visszhangja megerősítette Czárárt 
abban a feltevésében, hogy a forrás mö­
gött nagyobb üregek. barlangok van­
nak. A nyílást 1903-ban kirobbantotta 
és társával, Handl Károllyal csakugyan 
nagyobb, cseppkövekkel gazdagon dísri

tett barlangba jutott. Nagy nehézségek 
árán többszáz méternyire előrehafobak 
a barlang patak mentén, míg a patak 
nagy mélysége végül visszatérésre kény­
szerítette őket. A következő évben az­
után összerakható csónakon követtek a | 
függőleges szaklafalak közt a föld alatt 
rohanó sebes patakot folyása ellenében. 
Közel egy kilométeres hosszúságban tár­
ták fel az érdekes barlangrendszert, de 
a patak végén levő tónál mégis kényte­
lenek voltak visszafordulni, A tó túlsó 
oldalán ugyanis mélyen a víz színe alá 
hajolt a barlang mennyezete és lehete- 
lenné tett minden további előreliato- 
1 ást. Ez volt a ..szifóntó

A barlangiét tulajdonosa, Zichy Ödön 
gróf az Erdélyi Kárpát Egyesületnek ad­
ta át kezelés végett. Ez az egyesület az­
után a barlang elülső szakaszait hidak­
kal, lépcsőkkel, utakkal a nagyközönség 
szamára is Hozzáférhetővé tette, melléje 
turistaszállót épített, majd a MÁV a 
szoros túlsó oldalán, megállót létesített 
és azóta a barlang Erdély egyik legér­
dekesebb idegenforgalmi látványossága.

A román megszállás alatt azonban 
igen sokat szenvedett a barlang. A szép 
cseppköveket barbár módon letördelték 
és legtöbb helyen egészen összefüstöl­
ték, ezért idegenforgalmi szempontból 
is nagyon kívánatos volt, hogy új, érin­
tetlen szakaszok felfedezésével és hozzá- 
férhetővétételével a barlang értékét 
mint látványosságot újra fokozzák.

A Földtani Intézet 1942-ben barlang­
kutatási munkatervében ezért többek 
között a Zichy-barlang további feltárá­
sa is szerepelt, mely feladattal az in­
tézet igazgatója. Lóczy Lajos engem bí­
zott meg.

Valószínűnek látszott, hogy a patak a 
fennsík tetején lévő. víznyelőben végző­
dő vakvölgyek egyikéből ered. A tekin­
tetbe jövő terület azonban már román 
oldalon fekszik, ezért a legegyszerűbb 
módszerről, a festési kísérletről le kel­
lett mondanom és a közvetlen bejárás­
sal. illetve a pataknak minden lehetsé­
ges módon való követésével igyekeztem 
az új barlangszakaszok feltárását meg­
kísérelni.

A kutatásnak igen kedvezett

mérlegképes kettős

könyvelő
lesz, ha szorgalmasan dol­
gozik velem. Érdeklődését 
adja be »Csak jó számolók* 
jeligére a kiadóba.

leint a végtelen orosz síkság. Most vala 
mi feneketlen puhaságba siilycd. Nem 
hall, nem Iát, csak alszik, alszik. Megint 
nem tudja meddig.

Amikor felébred, szeme a szomszéd- 
ágyra táved. Bepályált fejű bajtárs fek­
szik ottan. A fehér kötésből csale a két 
szeme világit. Nézik egymást. A tekin­
tete megakad a sebesült szomszéd fej­
lapján: Töröl; Ferenc Kisapáti 1920. Úr­
isten! Most segíts! Elek vagy meghal- 
tani? Alom ez vagy igaz? Hiszen ez az 
öcsém neve. Vájjon mi baja lehet? Em­
beri formája nincsen. Mozdulna, de nem 
tud. Vagy nincsenek is karjai? „Fer­
kém, kis öcsém, éri édes kis Ferkém“. 
Csak magában mormolja, hangosan nem 
meri kimondani.

így feküsznek egymás mellett órákig. 
I ram! Add, hogy ne legyen igaz, addf 
hogy csalt rossz álom legyen! Imádkozza 
forrón százszor és ezerszer.

— Ez nem lehet a Ferkó, az én szép 
kis öcsém. Akinek fűzfasípot faragtam 
a füzesben, kismadarat hoztam az erdő­
ről. Én tanítottam kaszálni és velem ra­
kott először szénásszekeret. Meghalt 
apánk helyett apaként szerettem, kicsi 
korában a karomon hordoztam. Uram!

Hát engedted, hogy ez a nyomorék, aki 
itt fekszik mellettem, n legyen? Inkább 
én haljak meg, csak belőle legyen ép 
ember, Magasságos Isten!

így vívódott önmagával a sebesült ka­
tona. A percek ólomlábon jártak. Nem 
történt semmi. Néma csend körülötte. 
Mintha halottak közt feküdne. Néha egy- 
egv fej emelkedett fel a többi ágyból és 
érezte, hogy őt nézik gyanakodva. 
Szólt volna, de nem tudott. A gyenge­
ségtől, vagy a belső gyötrődéstől?

Valahol egy ajtó csapódott be, az ab­
lak előtt egy szán siklott el és a falon 
egy pók mászott óvatosan lefelé. A pó­
kot kezdte nézni. Fi gyei te, hogyan kör­
nyékezi meg az ostoba kis legyet. Jó 
volna valamit nézni, nem gondolkozni.

Hopp! Mindjárt megvan! — kiáltott, 
mert a szegény légy majdnem belement 
a pókhálóba. Most. mintha valaki kö­
szörülné a torkát és suttogva megszó­
lal a be pólyáit fejű ember.

—-Te vagy az, Gábor?
— Ferkó, Ferikém! — kiáltotta. — 

Élsz? Mi bajod? Sokat szenvedsz?
Óvatosan, félve végigsimították egy­

más takaróját, hogy alatta megvan-e 
mind a két láb. Megvolt. Hála legyen ér­
te az Istennek, megvolt. A két karjuk

is. Nevettek, beszéltek, kérdeztek. Sok­
szor egyszerre beszéltek mindaketten. 
De sírtak ist Mert olyan szép volt az 
egész, hogy könnyekjiélkiil örülni se le­
hetett volna. Sírtak9hát boldogan, fel­
szabadultan és a többi ágyban a többiek 
velük. A meleg örömkönnyek jólesően 
szántották végig borostás, sápadt arcu­
kat. Mindegyiknek volt valaki je messze, 
túl a Kárpátokon, aki aggódott érte és 
akire könnyezve gondolni olyan jó volt. 
A sok szeretet, amely a szivükben össze­
gyűlt, a távoli kedveseknek szólt ugyan, 
de a két testvért elárasztani vele: ün­
nep volt lelkűknek. Sorra előkerültek az 
otthonról kopott, féltve tartogatott drá­
ga kincsek és szégyenlős, simogató mo­
solytól kísérve, vándoroltak az egymás- 
rátaláltak takarójára.

Ők szinte természetesnek vették és el­
fogadták, mert még mindig nem voltak 
benne egészen biztosak, hogy nem ál­
modnak-e? Hetek, hónapok óta először 
sok ezer kilométerre a hazájuktól, érez­
ték az otthon és a szeretet varázslatos 
meleget? Pedig tulajdonképpen alig tör­
tént valami. Éppen csak annyi, hogy egy 
kicsi orosz falu hadihőrházábnn két ma­
gyar testvér véletlenül találkozott és 
megfogta egymás kezét.

augusztusi, hetek óta tartó rendkívüli 
szárazság, amely a barlangi patak igen 
alacsony vízállását idézte elé.

Mindenekelőtt a szifon tavat kellett 
alaposan szemügyre vennem. Az odaju- 
tás nem egészen egyszerű, mert a kö­
zönség számára hozzáférhetővé telt és 
jól járható barlangszakasz után kötélen 
kell a patakmederhez ereszkedni. A si- 
kátorszerú barlangszakaszban. melynek 
mélyén a patak folyik, a patak mel­
lett vagy két méternyire ott vannak a 
régi kutatók által elhelyezett, évtizedek 
óta korhadó fapallók, amelyeken lépés- 
ről-lépésre a legnagyobb óvatossággal le­
het csak haladni. Ott. ahol ezek vég­
ződnek, a mély vízbe kell gázolni. Csó- 
xiakkal igen bajos lett volna itt közle­
kedni. mert számos kisebb-nagyobh sel­
lő, vízesés, zátony, sziklaomlás, stb. 
akadályozza az evezést. A szífóntónái 
gyönyörű tiszta, kissé kékes-zöldes csil­
logása a víz. A tó előtt hatalmas ho­
mokzátonyt rakott le az árvízkor hatal­
mas erővel a szifon alól előtörő patak. 
Néhány méternyire belegázoltam a tó­
ba, de nemsokára olyan mély lett, hogy 
kénytelen voltam az erre a célra ma­
gammal hozott légmentesen leforrasz­
tott bádoghengereket magamra csatol­
ni. így már biztosan a tó felszínén le­
begtem, egyik kezemmel a karbidlámpát, 
másikkal a hányakorapaszt tartva. A 
nyolcfokos víz ugyan nem volt éppen 
melegfürdő, de az ember a kutatás iz­
galmában ilyesmiről hamar megfeledke­
zik. Jól megvizsgáltam a tavat határoló 
sziklafalakat. A kristálytiszta, fenékig 
átlátszó vízben jól láthattam, hogy a fa­
lak mindenütt a tó fenekéig érnek. A 
vízben néha felvillant egy ide-oda ci­
kázó barlanglaké, az érdekes vakrák 
(Niphargus) fehéren áttetsző teste. 
Majd figyelmes lettem egy mélyen alat­
tam. a tónéken kúszó hófehér élőlényre. 
Később sikerült ebből nagy nehezen né­
hány példányt fognom.

A tó nyugati végén erősebb vízáram 
lást észleltein. A tavat határoló szikla­
fal itt nem ért le a fenékig, hanem — 
ameuyire kezemmel kitapogattam — 
csak vagy félméternyire, a víz színe alá; 
tehát legalább ennyire kellett a tó szint­
jét siilyeszteni, hogy a jelenleg a viz 
alá hajló boltozat alatt keresztülvergőd­
hessek.

A tó közelében, sajnos, nem voltak a 
vizet duzzasztó akadályok. ezért az 
agyagos, kavicsos medret vagy száz mé- 
teies szakaszon a lehetőseghez mérten 
szélesítettük, mélyítettük, hogy a víz­
nek ílymódon gyorsabb lefolyást ad­
junk. A tónál elhelyezett mérce csak­
ugyan mindennap néhány centiméteres 
apadást jelzett. Csak az aggasztott, hogy 
kitart-e a száraz időjárás, mert nagyobb 
eső után fellépő áradás hosszú időre 
megakasztotta volna munkánkat. Egy 
heti munka után már vagy 30 centimé­
tert sülyedt a vízszín és akkor a szifon 
mögül halk. majd egyre erősbödő zúgás 
hallatszott. Ez biztató jel volt. mert azt 
jelentette, hogy a szifon mögött nem 
teljesen megtöltött sziklacsőben folyik 
a víz. hanem tágahh üregek vannak. A 
vízszinsülyesztéssel kapcsolatban ■ túl­
só részen is lejjebb szállt # rí* színe.
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Szeptember 5-én este- sajnos, süni . 
viharfelhők tornyosultak az égen ej jel 
pedig hatalmas cső indult meg. Másnap 
reggel első pillantásom a turistaszálló 
alatt folyó Sebes-Körösre esett: sárga 
megáradt folyamot láttam! A barlang- 
nyilasból azonban még tiszta víz folyt: 
az eső hatását tehát még nem érezték 
meg a föld alatt kanyargó vízfolyások. 
Gyorsan a szífóntóhoz siettem. A bádog- 
hengerek segítségével átlebegtem“ rajta 
és szemiigyre vettem a nyugati végén le­
ró szifont. A szikla, fájdalom, itt is 
még * víz alá hajolt, de vízmentes vil­
lanylámpámmal át tudtam alatta világí­
tani. Mielőtt azonban a víz alá bukj 
tarn volna, egy másik beühlösödést vcl-| 
tem észre amely eddig elkerülte figyel­
memet. Az alacsony boltozat itt vagy 
30— 40 centiméternyire, emelkedett a víz 
felelt, tehát aránylag kényelmesen be 
tudtam ebbe hatolni. A bádoghengerek 
ugyan többször beakadtak a sziklákba, 
de valahogyan csak előre vergődtem, 
önkéntelenül is arra gondoltam, hogy 
mi lenne akkor, ha a árvíz éppen itt 
elérne? A zúgás is mintha innen jönne. 
Néhány méternyi úszés után az eddig 
alacsony boltozat hirtelen beláthatatlan 
magasságba szökkent, a vízből partra 
kapaszkodhattam és határtalan örömöm­
re bent voltam a barlang négy évtizede 
keresett folytatásában!

Első pillanatban azt sem tudtam, 
merre nézzek. Felettem a belát­

hatatlan magassági) boltozat, elöltem 
gyönyörű cseppköképződmények, jobb­
ról megláttam a titokzatos zúgás okát: 
egy keskeny, igen magas basadékból le­
zuhanó vízsugár. Balra pedig messze 
folytatódott és sötétbe veszett az új. szé­
les barlangjárat a kanyargó patakkal. 
Mintha szentélyben járnék, olyan óva­
tosan, szinte áhítattal leplem a homo­

kos. kavicsot parton. amelyet előttem 
meg ember lába nem 'ért.

Tekintetem megakadt a sziklafalak 
mentén körülbelül két méter magasság­
ban vonuló vízszintes agyagos vonalon: 
az árvíz vizvonala! Ilyen magasságig 
duzzasztja a szűk szifon a vizet. Egyre 
csak arra gondoltam, hogy valahol már 
rohan a föld alatt az árvíz első hullá­
ma, ideér és elzár a külvilágtól. Végte­
len elhagyatottság érzése lett úrrá raj­
tam. A magányt kevés helyen lehet any- 
nyira közvetlenül, olyan hangsúlyozol- 
tan érezni, mint egyedül egy barlang­
ban. ahol előttünk még nem járt em­
ber. Mintha nem egykét kilométer, de 
mérhetetlen távolság, egy egész világ 
választana el mindentől, amit a külvi­
lágon ismerünk, megszoktunk. Nem szo­
rongó, kellemetlen érzés ez. talán in­
kább jóleső és felemelő!

A folyosó egy elágazásához értem. A 
baloldali ágból eredt a patak, a jobb­
oldali száraz volt. Ebben menteni to­
vább. Az elágazásnál hatalmas cseppkő 
beláthatatlan magasságig emelkedett. 
Lámpám legalább húsz méter magassá­
gig világított, de nem láttam a csepp­
kőóriás végét! A jobboldali száraz ácban 
mentem tovább. Óriási, szobanagyságu 
lezuhant sziklatömbök bevertek min­
denütt. Nemsokára finom homokos ta­
lajhoz értem, ez lejtősen lefele vezeteti,

majd újra találkoztam a patakkal. In­
nen már a patakban kellett gázolni. 
Durva kvarrkavirs borítja a barlang fe­
nekét. Ez a mészkőnél jóval keményebb, 
a fennsík tetejéről besodort kavics se­
gíti a víz barlangvájó. kőzetkoptató 
munkáját. Az igazán nagyszabású bar­
langrendszerek patakjai majdnem min­
dig kvarckavicsot hordanak.

Egy helyen mennyezetig érő gomba­
alakú sziklaoszlop választotta ketté a 
folyosót. Az oszlop alsó részét a víz és 
hordaléka kcskenyre súrolta.

Még egy igen szép, nagy várszerű 
cseppkőképződmény mellett haladtam 
cl, majd újabb, rendkívül mélynek lát­
szó szifon előtt kénytelen voltam meg­
állni. Egyelőre tehát idáig engedte a 
Ziehy-barlang titkairól a fátylat leleb- 
bentenl.

Kutatásaim befejezése előtt még meg­
vizsgáltam egy másik rendkívül érdekes, 
de jóformán ismeretlen forrásbarlangot 
a Sebes-Körös egyik mell ék völgyében, a 
Jádvölgyben. A barangnyílást az óda- 
valósiak ugyan jól ismerik, de a bar­
langbejárat előtt levő mély tó és az 
azután következő vízesések meggátolták 
a barlang belső szakaszainak feltárását. 
Vízmentes gumimba segítségével sike­
rült ebbe az igen nehezen járható bar­
langba körülbelül egy kilométernyire 
behatolni, ahol egy szifon utamat áll-

! Hoffmann Árpád
m dmtorasztalos

bútorüzlete megnyílt
IJáfcóczi-ut 12 sz. Apolló-palotala. Idegen segítség nélkül nem tudtam 

a szifon előtt a vizet duzzasztó hatal­
mas kőtömböket eltávolítani, amivel 
könnyen legalább egy méternyi vízszint- 
sülyedést lehetne elérni. A barlang be­
járását a nagy sebességgel rohanó pa­
tak. számtalan vízesés, a patakfenék 
néhány centimétertől több méterig ál­
landóan változó mélysége teszi veszé­
lyessé és nehézzé. Ebből a barlangból 
egyébként a felfedezés után a Rádió 
helyszíni közvetítést is tartott.

A barlang kutatása még nincsen be­
fejezve, ezért erről most bővebben nem 
számolhatok be. Annyit azonban máris 
közölhetek, hogy a barlang rendkívül 
nagy, a 300 métert is meghaladó függő­
leges szintkülönbsége esetleg a maga 
nemében egyedülálló, föld alatt levő 
vízierőtelep létesítésére adhat lehetősé­
get. A Földtani Intézet részéről folyta­
tandó kutatások befejezése után erről az 
érdekes barlangról még bővebben tájé­
koztatjuk az olvasókat.

Felmentett a tábla egy 
bányamérnököt a gondatlanságból 

okozott emberölés vádja alól
Miért nem terheli e felelősség az építészt a padlásfeljáró 

és a villanyvezeték közelségéért ?
Nagyvárad. Saját tud. A Petrozsé- 

nyi Romén Kőszénbánya R, T. nagy­
bányai üzemeinél létesült. munkáste­
lepen szerencsétlenség történt 1941, 
júniusában. A telop egy újonnan át­
alakított munkásházában a padlásfel- 
járó pihenő-erkélyén a 12 éves Dombi 
Rudolf hozzáért. a villanydróthoz, 
amely a ház és az utcai vezeték kö­
zött az erkélytől csak 30 centiméter 
távolságban húzódott, és a szerencsét­
len gyermek szörnyethalt. Emiatt gon­
datlanságból elkövetett, emberölés ói­
mén bűnvádi eljárás indult Kraus?, 
Andor mérnök. a bányatársaság építé­
sze ellen, aki a munkásház átalakítá­
sát kevéssel azelőtt tervezte és ellen 
őrizte, valamint Virág Lajos vállalko­
zó ellen, aki az építési munkálatokat 
végezte. A véd szerint ők felelősek 
azért, hogy a szirtien újonnan készült 
padlásfel járó és a szigeteletlrn vil­
lanydrót oly közel korült egymáshoz, 
hogy ez a közelség ogy emberélet ki 
oltásához vezethetett. A vizsgálat 
adatai szerint a felelősség Paul Jenőt, 
a bányatársaság gépészmérnökét is 'er­
heb, akinek a villanyszerelés munká­
ját ellenőriznie kellett volna. Paul 
Jenő azonban a munkásház átalakítá­
sa után, de a szerencsétlenség bekö­
vetkezése előtt Romániába távozott 

Az ügyben a zilahi törvényszék 
Ítélkezett s Virág Lajos vállalkozót 
felmentette, Kraus/ Andort azonban

1000 pengő pénzbüntetésre ítélte. A 
törvényszék ítélete arra a megállapí­
tásra támaszkodik, hogy az átalakított 
munkásházban a villanyszerelés mun­
kája már befejeződött akkor, amikor 
Krausz Andor mérnök a padlásfeljá­
rót oly szerencsétlen helyre épiterte, 
azért látnia kellett volna, hogy a 
ház és az utcai vezeték közötti bekö­
tő drót életveszélyes helyre kerül, 
noha ami a tanúvallomások alapján 
beigazolást nyert — a bekötő drótot 
csak a padlásfeljáró elkészítése után 
húzták a ház és az utcai villanypóz­
na között

Fellebbezés során a nagyváradi táb­
la Uélőf.anácSa elé került az ügy, 
amely péntek délelőtt már másodíz­
ben tárgyalta Főként abban a kér­
désben kelleti a bíróságnak döntenie, 
hogy a vá dinit Krausz épili eszmém ok 
a padlásfeljáró megépilleléseknr tud- 
balta-e, hogy a bekötő vezetéket a 
belső villanyszerelő munkálatok el­
végzése után szükségszerűen hol kel­
lett alkalmazni. Ennek megállapításá­
ra szakértőt hallgatott ki a bíróság, 
akinek véleménye szerint a tervező és 
ellenőrző építészmérnöknek ezt. tudnia 
kellett, mert hiszen a szerelési ter­
vek rendelkezésre állottak s külön­
ben is a belső szerelési munkálatok 
elvégzése után már ki szokták jelöl­
ni a helyet, ahol a külső vezetéket a 
házhoz bekötik, sőt rendszerint, már

fölteszik az úgynevezett szigetelő pi­
pákat, amelyekre a bekötő drótokat 
alkalmazzák.

A védelemnek, amelyet dr Krüget 
Jenő alapos helyszíni szemle végzése 
után látott cl, ezzel szemben sikerült 
bebizonyítania, hogy különböző okok 
miatt a bekötés helyét csak a padlás- 
feljáró elkészítése után jelölték ki, a 
szigetelő pipákat is később tették fel, 
amikor a vádlott Krausz Andor ellen- 
őrző munkája már rég befejeződött s 
igy a szerencsétlenségért csak az le­
het. felelős, aki a bekötést ily veszé­
lyeshelyen szegieteletlen dróttal végez­
te s főként az, aki a bányavállalat al 
kalmazottai közötti munkamegosztás 
folytán a szerelési munkálatokat, át­
vette, ez pedig a magyar bíróság ál­
tal felelősségre nem vonható Paul Je­
nő gépészmérnök volt. A védő szám­
lákkal és nyugtákkal pontosan kimu 
falta a munkásház átalakítási mim 
kálafainak egymás után következő fá 
zisait s ezzel bebizonyította, hogy kit 
terhelhet a gondatlanság vádja a be­
következett szerencsétlenség miatt.

A bíróság több órai tárgyalás u*án 
Krausz Andor építészmérnökre nézve 
megsemmisítette a törvényszék ítél? 
tét és felmentette ót a gondatlanság­
ból elkövetett emberölés vádja alól. 
míg a másodrendű vádlottra vonatko­
zólag helybenhagyta a felmentő (ör­
vényszéki ítéletet.

Olcsón vásárolhat kitűnő minőségi üsziagyapiu szövet
kli lön legessé gfe- 
ket és bélésárul IVAN Posztóiéiban KOSSUTH-U. I. Sas-palota

cégtulajdonos:

ilj. Iván János
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HIKE K
Szerkeeetfieég és kiadóhivatal

nagyvarad,
sittißfi OKZSd-BTCA s szín 

Telefon: 12 - 27.

SLönZüTÉSI ARAK: Egész évre ® tO 
félévre 19.20, egy hóra 3.20 pengő 

Fos tata k arák pénztári csekkszámlánk 
«tárna: 72.301.

Kleiratokat ■•mad enkrie »»«

FIEDLER ISTVÁN PÜSPÖK ÁLDJ A 
VÉG A HADIKÓRHAZ KÁPOLNÁ­
JÁT. Nagyvárad. Saját tud. A helybeli 
Üzent László hadikórház parancsnoká­
nak és tábori lelkészének gondossága és 
huzgósága révén a kórház egyik terme* 
ben díszes kivitelű kis kápolnát létesí­
tettek, hogy a lábadozó sebesültek mi- 
nél könnyebben hozzájuthassanak a 
mindennapi szentmiséhez is és a betegek 
szentségekkel való ellátása zavar és ké­
sedelem nélkül megtörténhessen. A 
most elkészült kápolnát vasárnap áldja 
meg Fiedler István püspök, aki 
,/gyanakknr szentmisét fog mondani az 
ál kápolnában A sebesültek nagy öröm* 
mel tekintenek az ünnepi esemény elé.

CSAK ÚGY VEHETI ELEJÉT a ve- 
esélynek, amely hirtelen halálá /al 
családját érheti, ha ÉLETBIZTOSÍ­
TÁST köt. Ez. a legnagyobb segítség 
a legnagyobb szükségben! Az ország 
legrégibb biztosító intézete, az ELSŐ 
MAGYAR ÁLTALÁNOS BIZTOSÍTÓ 
TÁRSASÁG készséggel nyujt felvilá­
gosítási az életbiztosítási módozatok 
felől. Helybeli képviselete: Szent. 
László-tér 2.

A BOLGÁR RÁVET ELUTAZOTT 
NAGYVÁRADRÓL. Nagyvárad Saját 
tad A budapesti bolgár követ á* kísé­
rete- valamint a péntek esti kulturest 
fővárosi szereplői szombat délelőtt a fő­
ispánnal és a polgármesterre] együtt 
megtekintették a város nevezetességeit. 
A követ szombat dé.lután 4 órakor a 
gyorsvonattal utazott vissza Budapestre.

XII. Plus PÁPA ADOMÁNYA A 
KINN GYERMEKEKNEK. Helsinki. 
(MTI.) XII. Piue pápa tízezer dollárt 
adományozott a finn gyermekek támo­
gatására.

Március idusának ünneplése Bihar 
diószegen. Nagyvárad. Saját tud. Mir- 
cius idusán Bihardiószegen is lélek 
emelő ünnepség volt Az ünnepség ke­
retében felolvasták a Kormányzó szó­
zatát. amelyet a toventeifjusághoz in­
tézett. Az ünnepi beszédet Nemes 
István római katolikus plébános mm 
dotta. Több kedves és hazafias műsor- 
ézám között Puskás Gábor, a hihar- 
dlószegi HÖNSz elnóke nagyhatású be­
szédet mondottt. Az ünnepség után a 
leventék, a tűzharcosok, & csendőrök 
és a tűzoltók diszmenetben vónu'tak 
el a.z Őrszágzászló előtt

RENDELET A VÁGÓÁLLATOK 
IGÉNYBEVÉTELÉRŐL. A MTI. jelen­
ti. A hivatalos lap szombati számában 
kormányrendelet jelenik meg. amely 
átmeneti időre elrendeli a vágóállatok 
igénybevételét egyes városokban mutat­
kozó Iníshiány fedezésére.

Légvédelmi riadó alatt közlekedő |ár.
művek jelzése. A MTI jelenti: A hm 
védelmi miniszter rendelete érteimé 
ben, a légvédelmi riadó alatt közleke­
désre jogosult gépjárművek világító 
jelző tárcsáját, a gépjárműnek menet­
irány szerint, baloldalán is el lehet he­
lyezni.

Esküvő. Tfj 8 om y Sándor és nagy- 
bórosnvói 6 a rtha Rózsa folyó hó 
?.l-én délután 6 órakor tartják esküvő- 
lüket a római katolikus Székesegyház­
ban. (Minden külön értesítés helyett.)

BELVÁROSI

Négy testőr
Gondot, bait, banafoi. mindent elfeleit és csak nevetni fog

KORONA Filmszínház

Az utoisó Wereczhey
A főszerepben StíELECZAY ZITA

További i-zerénlŐK Csortos, Vaszari, Hajmáséy, Billcsi

Szíts Mara házassága
Főszereplők Slmor E.,Szörényi, Páger, Perényi a CASINOBAN

Belga gyermekek üdültetése Német 
országban. Mint Brüsszelből jelentik, a 
napokban hátszáz 6—14 éves korú bel 
ga fiú és leánygyermek hagyta el Bel 
giutoot, hogy jómódú szász családok 
náJ néhány heti pihenésre találjon — 
Ezúttal főleg a nemzetiszocialista gép- 
kooaicsóport tagjainak és a Tod [-szer­
vezet, munkásainak, valamint belga ön 
kéntes légion Isták és a Birodalomban 
dolgozó munkások gyermekeiről van 
szó. Ezeket a belga gyermekeket Leip- 
zigben osztják el a különböző vidékek­
re, főleg kisebb vidéki városokba, ahol 
német családoknál nyernek elhelyezést. 
A belga, gyermekk németországi üdül­
tetése igen nagy közkedveltségnek Ar 
vend. (MNK.)

Kerékpár ÄpáiEFVI" —" I ni. is kaphatók ■ "™■ ■ I B VB

Kfihne-lerakat
Mu<soiini-tép 16 sz 

Telelőn 15—24

Titokban bevallhatja, 
Termetében sok a hiba!
K9¥áfS fÚZÍÍ és melltartó: 

„Karcsúsít es formát adó." 
Repülő hídon áthalad,
Szegi Geliért-n. 10 glatt

Budapestre szállítják a tragikusan 
elhunyt bukaresti követség! titkár holt­
testét Bukarestből jelentik: (MTI; A 
csütörtöki gépkocsi szerencsétlenség 
egyik sebesöltje, Tarnay István fogal­
mazó, pénteken elhagyta, a kórházat. 
Zaeltvay Tiborról kiderült, hogy nem 
szenvedett bordatörést, sőt még ."epe- 
lést, eem, s így őt is elengedtek a kór­
házból. A tragikusan elhunyt Nagy 
Emü holttestét, pénteken szentelték be, 
majd vonaton Budapestre szállítják.

ADOMÁNYOK A VÖRÖSKERESZT 
fAVÁRA. A Nemzeti Munkaközpontban 
tömörült ,.Emro“ szem üvegkeret gyári 
munkások 30 pengő 40 fillért gyűjtöt­
tek öesze maguk között a Vöröskereszt 
javára s szerkesztőségünknek adták át 
továbbítás céljából. Az Összeget rendel- 
tetP6i helyére juttatjuk.

A vas- és fémipari szakosztály fel
hívja azon tagjai figyelmét, akiknek 
lemezkiutalásuk van, hogy a legrövi­
debb időn belül vegyek azt át Andrá­
si Károly ée Fiai Rt. cégnél, — az l 

II. számnak at végig, a III. számun­
kat pedig ötvennégyig.

KITILTOTTÁK ECUADORBÓL A 
SZAKSZERVEZETI MOZGALOM EL­
NÖKÉT. Buenos Aires. (MTI.) A Német 
Távirati Iroda jelenti: Quillarno Rodriz- 
quest, az iberóam erikái munkásszövetség 
alelnökét kiutasították Ecuadorból. A 
kiutasítást közrendészeti okokkal indo­
kolták meg. Ez a kormányintézkedés 
annál figyelemreméltóbb. minthogy a 
délamerfkai szakszervezeti szövetség fő­
titkára már einer* értekezletet hívott 
Ecuadorba. A quitói érsek körlevélben 
megtiltotta a katolikus munkásoknak 
a* értekezleten való részvételt.

v
Eladják a vágóhídon összegyűlt ben- 

dötrágyát Nagyvárad thj. váróé polgár­
mestere 7091—1943.—III. szám alatt a 
következő hirdetméyt adta ki: A vágó­
hídon összegyűjtött bendőtrágyát a 
legtöbbet ígérőnek eladom. Ajánlatokat 
írásban folyó évj március hó 24-ig dél­
előtt, 12 óráig kell a vá,rosgazdasigi 
ügyosztálynál II. cm el el. 23. benyújtani 
Nagyvárad, 1943. március hó 20. Dr 
So'Se István ek, polgármester.

SÁROSPATAKI DIÁKOK PÉLDA- 
MUTATÁSA. Sárospatak. (MTI.): A sá­
rospataki diákok bejelentették az iskola 
igazgatójánál, hogy a tavaszi és nyári 
hónapokra elvállalják az iskola egyik 
gazdaságának mezőgazdasági munkála­
tait. Az isko'a igazgatósága örömmel 
fogadta a diákok ajánlatát. Tavasszal 
és nyáron a nagyobb diákokat 50-es cso­
portokban küldik a gazdaságba. A hiva­
talos napszámot fogják kapni, amelyről 
a honvédossládok javára lemondtak.

VASÁRNAPI MUNKASZÜNET FEL­
FÜGGESZTÉSÉ A KAMILLATEA 
GYŰJTÉSÉRE. Nagyvárad thj. város I. 
fokú Iparhatósága 6960/1943. kig. szám 
alatt a következő hirdetményt adta ki: 
Értesítem azokat, akik kamilla gyűjté­
sével, szedésével foglalkoznak, hogy er­
re a munkára nézve a vasárnapi munka­
szünet a 20.673/1943. K. K. M. sz. ren­
delettel az 1943. május 2, 9, 16, 23. és 
30-ra eső vasárnapokon fel van füg­
gesztve. Nagyvárad, 1943. március 17. 
Dr. Varga László s. k- tanácsnok, mini 
I- f- Iparhatóság.

bútort MEZEl-nél I3B2
Szabadság-utca 12. (Szacsvav-utca 48.) Háló, kombinált és előszónak
dióutánzattal is. Előnyös vetek Konyha újdonságok.

SVÉD NAPOK BUDAPESTEN. A 
Magyar Távirati Iroda jelenti: Április 
2 és 18 között a svéd és magyar kul- 
túrkapcsolatok jelentős állomásaként a 
svéd királyi követség ,,Svéd napok Bu­
dapesten“ címmel kultúrnapokat ren 
dez. A Magyar-Svéd Társaság, a Magyar 
Tudományos Akadémia és az egyetem 
hathatósan támogatják a magyar-svéd 
kulturkapesolatok ez újabb megnyilvá­
nulását.

UJ CUKRÁSZDA NYÍLIK NAGY­
VÁRADON. Szombaton este 7 órakor 
nyílik meg a közönség számára Illés 
Gyula cukrászdája a Rákóczi út II. sz. 
alatti helyiségben. Az ízléses berende­
zésű új cukrászda, amelynek vezetésé­
ben a legkényesebb igényeket kielégítő 
szakképzettség érvényesül, bizonyára 
kellemes találkozóhelye lesz a nagyvá 
radi közönségnek.

Dr. Soés István polgár­
mestert véglegesítették 

állásában
A Magyar Távirati Iroda, jelenti
A belügyminiszter dr Soós Istvánt 

Nagyvárad thj, város Ideiglenes pol­
gármesterét véglegesítette állásában. 
Az arról szóló rendeletet a Hivatalos 
Lap mat száma közit

Temesvári házamat
elcserélném kolozsvárival. 
Bővebb felvilágosítást ad 

Bene Sándor Szeged, Csalogány 
utca 17. (Ui-Szeoed)

Elhelyezték a főváros 
bfOBzkeszoraii a Székes- 

etyházbati
Nagyvárad. Saját tud. A római kato­

likus székesegyházban a múlt héten he­
lyezték el a két bronzkoszorút, melyet 
annak Budapest ajándékozott. Az egyik 
a Szent László oltár balján, a másik 
jobbján ékeskedik. A vörösbarnás színű 
műmárvány (stucco tuslro) falnak pom­
pás dísze a két koszorú. A baloldali, 
Budapest címerével, * következő felír* 
tot viseli: Budapest székesfőváros Kelet 
magyarország visszatérésének örömön 
népén 1942. A jobboldali koszorút. Ma 
gyarorezág Árpádkrri címere ékesíti. 
Belsejében ez a fölirat olvasható: Szent 
László emlékének szenttéavatás* 750. 
évfordulóján.

11 MÁV almflhely műkedvelői 
a Katalln-telepi kultur- 

házban
Nagyvárad. Saját tud. Olvasóink j«l 

emlékeznek még a román megszállás 
idejéből, hogy a Katalin-telepi kuliur- 
házban milyen élénk egyesületi élet 
folyt. Ez a kulturház volt az egész kör­
nyék magyarságának lelki központja. A 
régi hagyományok felelevenítését céloz­
za most az az előadás — vendégjáték, 

amelyet s MÁV almúhely immár vá­
rosszerte előnyösen ismert műkedvelő­
gárdája rendez vasárnap délután a knl- 
túrházban. A MÁV »'műhely műked­
velői a Tokaji asss'i című nagysikerű 
operettet adják e’ő Acher Jakab szak- 
av»*ntt . endezésében. Az előadás iránt 
Bíy érdeklődé« nyilvánnl meg.
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Mmetoes®%i körnte» indul fosa# 
Uiktoe, <8 Hcémsvéei Often» ipazpatéfa

Nagyszabású proprammot állítottak össze 
a kolozsváriak Nagyvárad számára

Még élénken él a várad i közönség 
emlékezetében a kolozsvári Opera 
februári Pillangó kisasszony előadása, 
amely Vaszy Viktor ihletett karmes­
teri pálcája nyomán alakult át a sze­
münk előtt a legtisztább művészi él­
ménnyé.

Miután Vaszy Viktort most már egy 
kissé magunkénak is valljuk, büszke 
örömmel tölt el bennünket a hir, hogv 
a kolozsvári Opera nagyszerű karna­
gya és igazgatója hosszabb németor­
szági körútra indul, mikor is hang­
versenyeket és operaelőadásokat fog 
vezényelni.

Munaktársunk felkereste Vaszy 
Viktort, hogy nyilatkozzék a nagy­
váradi közönség részére németországi 
körútjáról és jövő nagyváradi tervei­
ről.

A Carmen zongorapróbáján találjuk 
Vaszy Viktort, amikor éppen azt ma­
gyarázza a Carmen szerepét alakitó 
Mészáros Erzsébetnek, hogy Carmen 
nem énekesnő, hanem csak nő, az 
örök nő, tehát ne az énekes legyen 
előtérben a nő rovására, hanem az 
asszony diadalmaskodjon Carmenjé- 
ben, aki — mellesleg — szépen is 
énekel.

Az igazgató úr abbahagyja a pró­
bát és szívélyesen invitál.

— Jöjjön szerkesztő ur — mondja 
Szívesen veszem, ha mások is látják, 
hogy miképp készül egy opera. Azt 
szeretném, ha minél többen megtud 
nák, hogy az az előadás, amit sokan 
:egy-két szóval elintéznek, sokszor 
egy félesztendős komoly munka •ered­
ménye, ami megett sok öröm. és bol­
dogság, de ugyanannyi könny és ke­
serűség is van. Ha ezt tudná a kö­
zönség, sokkal nagyobb volna az éne­
kesek becsülete.

Megnyugtatom, hogy ez ma már 
köztudomású és hála Istennek eltűn­
tek a smokkok, akik orrhangon elő- 
kelősködve leszóltak mindent, csak­
hogy abba a látszatba ne essenek 
hogy ők nincsenek a még jobbhoz 
szokva.

Kíváncsian érdeklődöm a németor­
szági körút iránt.

— Nincs ebben semmi szenzáció — 
feleli szerényen Vaszy Viktor. — Va­
lóban meghívtak egy hosszabb né­
metországi turnéra és ez engem igen 
megtisztel, de első a mi Operánk és 
csak akkor megyek, ha az itteni mű­
sor engedi és csak annyi időre, 
amennyit a műsor enged.

— Hol fog vezényelni?
— Csak annyit tudok, hogy Berlin­

ben egy' nyilvános rádió hangversenyt 
és egy opera előadást a frankfurti 
színházban, a turné többi állomását 
nem ismerem.

— Miket fog dirigálni?
— Most nagvképünek fog tartani — 

mosolyog Vaszy — de igazán nem tu­
dom. Majd összeállítják az útiterve­
met és műsoromat Nekem az a dol­
gom, hogy vezényeljek, ennek eleget 
is fogok tenni. A többi nem érdekel 
de nem is érdekelhet, mert én az éle­
temet a kolozsvári Operának szentel­
tem és minden időmet ennek az intéz­
ménynek akarom szentelni. Ilyen rész­
letkérdésekre nincs fizikai időm.

— És mik a váradi tervei?
— Várad, az más. Az mar kolozs­

vári Opera, azzal nemcsak foglalkoz­

ni kell, de akarok is. Terveim rövi­
den: márciusban Coppélia és Sehere- 
zade balettek, Kodály Háry Janos. Ez 
különben már nem is terv, hanem egy 
héten belül valóság. Áprilisban Car­
men és Turnadot. Látja most ép a Car­
ment tanítom és máris figyelmezte­
tem az énekeseket a speciális váradi 
akusztikai viszonyokra. Májusban 
Aida és Bohémélet. Közben azonban 
megjárom Németországot.

— És a komponálás? — teszem fel 
bátortalanul a kérdést.

Vaszy arca kissé elborul, látni, 
hogy érzékeny pontját érintettem. Rö-

Két ösvényen halad ma nemzetünk. 
A külső front véres, vértől átázott ut­
jain menetel a hazáját, vallását, csa­
ládját védő honvéd. Nem rettenve vi­
szontagságoktól, veszedelmektől, ha­
láltól, egy csodálatos érzés hajtja, az 
a szent hite, hogy győzni fog a pok­
lok minden hatalmától támadott Euró­
pának keresztes hadjáratot viselő né­
pe. A mi ügyünk katonája előtt ott 
van a szent jel, a kereszt. Ez az egyik 
ösvény, ahol fiaink vére és áldozata 
szenteli meg az idegen föld görön­
gyét: a külső front.

A másik ösvényünk az otthon front- 
ja, ahol kéz a kézben, vállvetve, bá­
tor áldozatkészséggel hordozzuk a 
legszentebb fegyvert: a szeretetet. 
Nagy szüksége van ennek az agyon­
gyötört világnak áldozatkész szeretet- 
re. Az összetartó, egymástsegitő, há­
lás szeretet-fegyverekre.

A szeretetnek, a belső front eszmé­
jének szentelik országszerte március 
28-át a katolikus nők. Ebben az első 
nagy megmozdulásban a belső from 
hálás szeretetét egybekapcsolják a 
külső front hitével és a megmozdulás 
anyagi eredményét itt Váradon a se­
besültek javára fordítják.

Sebesült katonáinkat a kórházak a 
társadalom szerető gondoskodása el­
látja élelemmel, minden szükségessel. 
Nincs hiányuk semmiben. De úgy lát­
szik. hogy a test kielégítésével együtt 
jár a lélek éhsége is. Imakönyvre

A Gramofonkereskedők Egyesülete a 
lemezgyárak képviselőinek részvételével 
értekezletet tartott, amelyen a hangle­
mezgyártás nyersanyagkérdéseivel fog­
lalkozott. Köztudomású, hogy a hangle­
mezgyártáshoz felhasznált nyersanyag 
külföldi eredetű, amelyet a háború tar­
tama alatt nem lehet behozni. A hazai 
gyárak a csekély mennyiségű nyers­
anyagkészlet mellett csak úgV tudják a 
hanglemezgyártás további folyamatát

vid ideig hallgat, mielőtt válaszol.
— Most háború van. Hány ember 

nem foglalkozhat azzal, amihez a leg- 
nagyobb kedve van. A kolozsvári 
Operával mi is harcot vállaltunk, har­
cot a magyar kultúráért. Hát most én 
is sutba dobom egyelőre a komponá­
lást

— Váradon mit fog vezényelni? — 
kérdem, hogy enyhítsek a téma kelle­
metlen voltán.

— A szívügyeimet: Seherezadét és 
a Háryt.

Kis csend áll be, nem tudok mit 
kérdezni ettől az ideg és lelkesedés­
ben égő embertől, megfog a megszál­
lottsága.

A csendet az énekesek figyelmez­
tető köhécselése töri meg. Érzem, 
mennem kel. Megszorítom Vaszy Vik­
tor kezét, de a szemén látom, hogy 
már távol van a ma valóságától, a 
gondolatai elhagyott szerelmesénél, a 
komponálásnál kalandoznak. (K.)

vágynak. Az egyik látogató hölgy egy 
imakönyvet is vitt magával és — - 
amint elbeszélte — óriási zavarban 
volt, mert az egy imakönyv után há­
rom kéz is nyúlt, Három szív szóm- 
jas vágyát fejezte ki a három kéz. Se­
besültjeink, a Szent László kórház tá­
bori lelkésze utján is azt a kivánsá^ 
gukat közölték, hogy imakönyveket, 
zsoltárt, rózsafüzért szeretnének. A 
keresztes háború szenvedő hőse szom­
jasan keresi Krisztusát, Akiért oda­
kint a vörös pokolban harcolt.

Ez a kérés adta meg a rendezőség­
nek azt a gondolatot, hogy lelki táp­
lálék után vágyódó sebesültjeinknek 
az ünnepség matinéjából befolyó ösz- 
szegből imakönyveket vegyenek.

Szívügyévé kell hogy tegye Várad 
keresztény társadalma, elsősömén 
minden katolikus nő, hogy teljesíthes­
se a Római Katolikus Nószövetság bi­
hari kerületi központja a katonáink 
kívánságát.

A katolikus nő napja március 28 án, 
reggel 9 órakor szentmisével kezdő­
dik a Szent László plébániatemplom­
ban. Utána fél 12 órakor ünnepély a 
Katolikus Körben, a Kaszinó Mozgó- 
szinház helyiségében. Az ünnepség 
szónoka nemes Czikéné Lövik Ilona 
ismert. jónevü költőnő, az előadó 
művész pedig Török Erzsébet, a ko- 
lozsvári Nemzeti Színház kiváló tagja.

SOLTÉSZ KALMANNE

biztosítani, ha ócskalemczek gyűjtésével 
nótolhatják a szükségletet. Az ócksa 
lemezek összevásárlása és gyűjtése már 
régen folyik több-kevesebb eredménnyel. 
Most azonban kötelező érvénnyel mon­
dották ki hogy a kereskedők új gramo­
fonlemezt csak akkor szolgáltatnak ki 
vevőiknek ha az egyidejűleg egy hasz­
nált, vagy törött lemezt — természete­
den megtérítés ellenében — beszolgál­
tat. (Magy. Tud.)

álló fai almák
Pompás izü jónathán. balul, 
aranypármen, pónyik és ra- 
nettek legolcsóbb napi áron 
még kaphatók

furcsáknál fitt«

Tegnap délután elindul! 
a MAC Uividékre

Tegnap délután négyóra tájban 
egymásután érkeznek a NAC játéko­
sok a pályaudvarra. Egyenesen a #zp. 
gedi ezemélyvonat felé tartanak, ahol 
két másodosztályú fülkét tartott fenn 
részükre az udvarias állomásfőnök­

ség. Jókor elindulnak a hosszú útra. 
hogy útifáradságtól mentesen vívhas­
sák meg a keménynek Ígérkező har­
cukat Újvidéken.

Az éjszakát Szegeden töltötték é* 
ma szombaton utaznak tovább Új­
vidékre, hogy vasárnap teljesen pi­
hentek lehessenek.

*

Meglepetés, hogy Sárvári is ben tál 
már az egyik fülkében. Ugyanis Új­
pest ellen erősen megsérült a közép- 
csatár és még tegnap szó sem lehe­
tett róla, hogy a legközelebbi bajno­
kin r észtvehessen.

— Vállalja a játékot sérülése elle­
nére is? — kérdezzük.

— Ha vasárnapig még annyit ja­
vulna inznzódásom, mint amennyit 
eddig javait — feleli Sárvári — me­
rem vállalni a játékot. Járás és futás 
közben már nem is annyira fáj, el­
lenben érintésre még nagy fájdalmat 
érzek, ennek pedig a mérkőzés hevé­
ben ki van téve az ember.

A csapattal utazott dr Sághy László 
labdarugó szakosztály elnök, Krüger 
Károly sportigazgató és Rónay Fe­
renc edző.

Megnyugodtak a vezetők mire min­
den játékost számba vehettek, mert 
hiszen a hét elején még több gyen­
gélkedő is akadt és félő volt, hogy 
erősen tartalékosán állhat ki csak a 
csapat- Jelenleg azonban csak Tóth 
II utazik a csapattal, mint tartalék, 
ha netalán Sárvári vasárnapig még 
nem jönne rendbe. A csapat egyéb­
ként az alábbi felállításban fog ját­
szani:

Vécsey — Kovács II, Ónody — 
Szegedi, Perényi, Deményi — Ineze 
II, Barna, Sárvári, (Tóth II), Borlola. 
Tóth III.

*

A csapat tehát az Újpest elleni be­
vált felállítással szerepel ismét. Ko­
vács II hátvédjátékától azt reméljük, 
hogy állandósulni fog kitiinő szerep­
lése és ismét sokat várunk az Ineze 
II—Barna jobbszárnytól. Ha pedig a 
fedezetsor kijátssza rendes formáját, 
szép győzelmet várunk a zöldfehé 
rektől.
•»»♦♦♦»♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦»♦♦♦♦♦

Lelkigyakorlat férfiak részére. Nagy­
várad katolikus férfitársadalma sza­
mára lelkigyakorlat lesz április 1, 2 
és 3-án este fél 7 órai kezdettel a pre­
montrei gimnázium disz term ében (Hit- 
ler-u. Ifi.) Ennek bevezető, illetve befe­
jező szentbeszéde pedig március 28-án, 
illetve április 4-én, vasárnap este fél 
7 órakor lesz az olaszi plébániatemp­
lomban. Szónoka: F. Kard as József 
S. J.

Március 28-án lesz a katolikus 
asszonyok napja

Imakönyveket akarnak szerezni a hadikórház
sebesüitgeínek

Gramoionhereskedőh 
csak törött lemez ellenében 

adnak ki újat
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Megalakult Derecskén is a Nemzeti
Munkaközpont

EgySnlatO lelkesedéssel mondták ki a megalakulást és 
választottak meg a ve.etöséget

C«titőrtök délelőtt tartotté meg * 
Nemzeti Munkaközpnnt Derecskén 
alakuló közgyűlését a községháza 
nagy tanács termében.

A Központ képviseletében Nagy 
István körzeti titkár jelent me.g Nagy­
váradról.

Részt vett a gyűlésen a munkásokon 
kívül Derecske község minden társa­
dalmi rétege, élen a község, illetve 
Derecske járás szolgabirájával, ifj. 
vitéz Marjay Barnabással. Ott voltak: 
Egresey Gyula ref. tanító-igazgató, 
Riegl Géza r. kát. lelkész. Rákos Ferenc 
r. kát. igazgató-tanító és még sokan 
mások-

A gyűlést Rád ácsi Ferenc kubikus, 
NMK központi megbízott nyitotta 
meg Felkérte a NMK bihar-

megyei titkárit. Nagy Istvánt, hogy 
ismertesse a NMK célkitűzését és 
alapszabályát.

Nagy István részletes ismertetésé­
ben rámutatott arra, hogy a NMK 
nem egy oszálvnak a szervezete, ha­
nem az egész dolgozó magyarságé.

A lelkesen megcljenzett bes*-^ 
után Radácsi Ferenc elnök szavazas 
alá tette, hogy megakarják-e alakíta­
ni a NMK helyi szervezetét? A meg­
jelentek tüntető lelkesedéssel kimond­
ták. hogy megalakítottalak nyilvánítják 
a derecskéi NMK szervezetét.

Vezetőségbe a következőket válasz­
tották: Védnökök ifj. dr Marjay Bar­
nabás szolgabiró. Vödön Béla ref. 
lelkész, Riegel Géza r. kát. plébá­
nos és Miskóczy István orsz. gyűl. 
képviselő. Diszelnökök: Kováos Béla 
községi főjegyző, Berényi Ervin áll. 
poig, isk. igazgató, vitéz Tóth Lajos 
jegyző, Egressy Gyula ref. igazgató- 
tini ló, Kelemen István m. kir. gaz­
dasági felügyelő. Tiszteletbeli elnö­
kök: Rátz József malom tulajdonos és 
V Nagy Imre gazdálkodó.

Helyi szervezet elnöke Radácsi Fe­
renc kubikus, elnök helyettes: Ozs- 
*'áth József kubikus, titkár és pénz- 
faros: Rákos Imre r kot. igazgató-ta­
nító Jegyzők: Hamvas József ref. ta­
nító és Illyés Gábor községi iktató- 
ipgyző. Ellenőrök: Nagy Gábor és 
Nagy Imre. A fentieken kivü! 10 tagú 
választmányt is választottak.

A vezetőség megválasztása után 
Egressy Gyula igazgató-tanító örömé- 
nch adott kifejezést, hogy Derecske 
akossága egymásra talajt a NMK

ban Utána Riegel Géaa r. kát. plé­
bános lelkes beszédben rámutatott 
arra, hogy a magyar munkásság izzig- 
verig magyar kezekbe tette le sorsá­
nak intézését és nem hallgat többé a 
félrevezető zsidó vezérekre, hanem 
keresztény és nemzeti utakon halad 
3 i°hb magyar jövő felé. Isten áldását 
kéri a NMK-ra. Rákos Imre NMK 
titkár, igazgató-tanitó azt kéri, hogy 
a magyar mindég nyíltan és őszintén 
beszéljen és mindenki egyformán ve­
gye ki a részét a magyar haza nagy­
fiú és erőssé való tételéből.

,Mátyás a- Katolikus Kör 
IteCBfH&e Szilágyi D. u

ízletes konyha 1 Kitűnő italok f
Minden vasárnap zenedéiután 
Horváth Koka József cigányzenekara muzsikál

!

Figyelmes kiszolgálás

A felszólalók után Nagy István 
titkár kérte a jelenlevőket, hogy azt 
a nemzeti lobogót, amit megragadtak, 
minden áldozaton keresztül magasan 
lobogtassák a végső győzelemig.

Radácsi elnök lelkes zárószavai,, 
valamint a Himnusz eléneklése után 
a kitünően sikerült NMK gyűlés a
megjelentek lelkes éljenzése közben 
végétért.

Telefon IS—50

Selyei készül a tengeri* 
kagylóból

_ 4 háború« idők rendkívül sok lehe­
tőséget nyújtanak új műanyagok előál­
lítására. Különösen a textilfélék terén 
találtak fel sok műanyagot, amelynek 
jórésze tökéletesen bevált é.$ minden bi­
zonnyal a háború után is használatos 
marad, b jobban Olaszországban tengeri­
kagylóból készítenek selyemszálat. Az 
úgynevezett szakálas kagylók egyik fa­
ja. a csonkakagyló lábmirigyének a se­
lyemhez hasonló terméke, amelyet a 
középkorban már használtak keztyük,

ruhanemüek és kisebb dísztárgyak ké­
szítésére, most a napi használatra alkal­
mas textilfonal előállítására szolgál. Ez 
a kagylófajta 80 centiméter hosszúra 
is megnő, csúcsával a tenger iszapjába 
fórja be magát. A Földközi tenger és az 
Adriai tenger sekély partjai mentén 
nagy számba gyűjtik ezeket a kagyló­
kat. A kagylók ,jzakálai“ 4—20 centi­
méter hosszú aranysárga, vagy olivazőld 
színűek, teljesen simák, selyemszerűek 
és igen tartósak. (Magy. Tud-)

SPORT

Kielégítő eredményt ért el az MSE 
tiividék asztaliteniszezőivel szemben

Újvidék—NSE 5:3, Újvidék—Nagyvár ad válogatott 5:0.
Az ujvidékikek elleni mérkőzés 

szépszámú közönség előtt zajlott le 
kedden az NSE vívótermében. Nagy 
volt a küzdelem, melyet az Újvidék 
csapata 5:3 arányban nyert meg. Az 
NSE csapata kitett magáért és küz­
dött a végsőkig.

Szerdán játszották le a Kolping 
nagytermében Újvidék—Nagyvárad
válogatottja közötti mérkőzést. Nagy­
várad válogatottja 1 Kolping és 2 
NSE játékosból állt. Az eredmény 

-------- 32 Újvidék javára- Itt. látszik.

Nagy érdeklődés előzi meg 
es vasárnapi hivánsághangversenyt

képviselő tartja. Az előadást a Nép­
művelési Bizottság keretein belül 
tartják meg és annak titkára, a kiváló 
és népszerű szakember, Vidor József 
is mindent elkövet a siker érdekében.

A2 előadásra Szabó János képviselő 
meghivott 50 sebesült honvédet, akik 
között Várad lelkes magyar asszonyai 
és leányai szcrctetcsomagokat fognak 
szétosztani. Ezutal is kérjük a haza­
fiasán gondolkodó magyar nőket. — 
minden társadalmi rétegből — hogy 
minél többen ajándékozzák meg honvéd 
bajtársainkat, akik a mi jövőnkért és a 
szebb magyar jövőért véráldozatot hoz­
tak.

hogy az NSE csapata mennyire küz­
dött, hogy a sokszoros országos baj­
nokokkal szemben csak 5:3 arányban 
szenvedett vereséget.

Április 3—4-én játsszák le Nagyvá­
radon a Szent László Kupa Orszá­
gos Asztali-Tenisz bajnokságát, me­
lyet az NSE a Kolpinggal együtt ren­
dez. E nagy verseny védnöke Nagy­
várad város főispánja: dr Hlatky 
Endre. A rendezést Sznkol R. és Du­
dás László kér; ügyvez. végzik. Re­
méljük, bogy a versenyen részt fog­
nak venni az ország összes egyesüle­
tei és éljátékosai, mint: Harangozó. 
Sós, Sidó, Till, Farkas és testvére 
Farkas Gizi országos és Euróna-baj- 
nokno.

Március 21-én, vasárnap délelőtt 11 
érakor tartja meg a Nemzeti Munka- 
központ az idei kívánság-hangverse­
nyét a Szigligeti Színházban. Az ér­
deklődés hatalmas méreteket öltött, 

A műsort úgy állították össze, hogy 
3 ' Asárnapi előadás minden bizonv- 
nya] élmény lesz a hallgatóságnak. A 
NMK műkedvelők, a népzenészek, 
'alamint az Antalffy Margit nővén- 
«lékei lázasan készülnek, hogy a tudá- 
*-ik legjavát adják. Bevezető beszédet 

olyák István, a ,,Néplap*' felelős 
«2eelvesztője, a „Magyar Lapok“ szer­
kesztője mond. A záróbeszédet Szabó 

■ ános N.MK orsz. társelnök orsz. gyűl.

Országos kosárlabda 
mérkőzés lesz vasárnap 
délelőtt a Rhédey-kertben

Március 21-én, vasárnap d. e. 12. 
órai kezdettel a Rhédey-kerti sport­
pályán országos KISOK mérkőzés 
lesz.

Jelentettük már, hogy az áll. Szí. 
László gimnázium kosárlabda csapati 
megnyerte a debreceni tan kerület ko­
sárlabda bajnokságát. A tankerületi 
bajnokcsapatok most az országos baj­
noki óimért mérik össze erejüket s az 
áll. Szt. László gimnázium, mint

debreceni tan kerület bajnoka képvi­
seli a kerületet az országos bajnok 
Ságokban.

A kassai Premontrei gimnázium, a 
múlt évi országos bajnok lesz a nagy­
váradi diákok ellenfele. Bízunk ab­
ban. hogy a nagynevű ellenféllel 
szemben is megállják helyüket diák­
jaink.

Megelőzően fél 10 órakor kerületi 
labdarugó mérkőzést játszik » nagy­
szalontai és a nagyváradi áll. gimná­
zium két jóképesoégií csapata.

SZÍNHÁZ
A színházi iroda közleményei

Rőkk Marika március 29-én 
a színházban

Bucsukeringő szombaton délután 
filléres helyárakkal van műsoron.

Mondj igazat szombaton este há­
romnegyed 7. órai kezdtte! van ismét 
műsoron Hotty Évával és Szabó Er­
nővel a két főszerepben. Csak felnőt­
teknek.

A csikós vasárnap délután olcsó 
htdvárakkal van műsoron.

Mária főhadnagy, az idény legna­
gyobb színpadi sikere vasárnap este 
kerül színre.

A Bolond Asvayné a hétfői Nép­
művelési előadás.

Bükk Marika áll majd a központja 
ban a 29-iki Magyar-Német Bajtársi 
Estnek, melyet úgy a budapesti, mint 
a berlini rádiók közvetítenek.

Tolnay Klári március 31-én a Tőr 
rész-ben, április 1-én és 2-án a Fran­
cia szobalányában vendégszerepei 3 
színházban. Jegyek már kaphatók. A 
m. t. premier bérlőközönAég helyeit 
március 26-án 1- óráig tartja fent a 
színház. Az előjegyzett jegyeket szí­
veskedjenek minél e.lőbb a pénzt ír­
nál kiváltani.

HETI MŰSOR:
Szombaton délután- Búeedkerángó 
Szombaton este: Mondj igazat 
Vasárnap délután: A csikóé. 
Vasárnap este fél 7-kor; Ms'ria fő 

hadnagy.
Hétfőn este háromnegyed 7 óra 

kor: A bolond Ásvayné,
Kedden é.s szerdán este: kok»ne*'án 

Nemzeti színház vendégjátéka-
Csütörtökön délután: Nótáé kapi­

tány
Csütörtökön este fél 7 órakor: Má­

ria főhadnagy.

. A Silglmeti Társaság 
'ubi'eums előadása a tanuld* 

ífiu$?niiak

F. hó 23—-24-én délután 3 órakor if­
júsági előadás keretében kerül színre a 
Szigligeti Színházban 3 Csikós, Szigligeti 
Ede népszínműve. Az előadást a tanuló, 
ifjúság részére rendezi a ezinháa igaz­
gatósága.

Lti
•Ml
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MAGYAR LAPOK Xíf. évf. Szombat. maréin# 20

Folyoirat-szemle
Megjelent a Magyar 

Szárnyak leguiibb száma
A magyar repül és ügy népszerű folyó­

irata r számában két telje# képe# of Ha 11 
szentel a keleti arevonalon szereplő hős 
bombázórepül óink harci tevékenységé­
nek bemutatására, eddig ruég nem kö­
zölt képekkel.

Risits Tibor repülő alezredes a légi­
ké ború krónikáját írja meg színesen.
Iidvary Jenő repiilőőroagy az egész vi­
lágon történt repiilővonatkozásii ese­
ményeket foglalja egy csokorba.

Vitéz Hefty Frigyes repülőink tava­
szi üzemkezdetéhez mond időszerű gon­
dolatokat, Raezkó Lajos Vastagh György

kiváló szobrászművészünknél tett láto­
gatása nyomán beszámol a készülő vitéz 
Horthy István-szoborról. Székely Mihály 
a haderőnkivüli repülőkiképzés fejlesz 
tési lehetőségeihez szól hozzá. I,ászló 
István a légierők orvosi szolgálatának 
vezetőjét szólaltatja meg a lap hasáb 
jain időszerű repülőorvosi kérdésekről 
Nagy Ernő érdekes repülóműszaki vo 
natkozásu adatokat közöl.

Általánosan érdekes a lapnak «zou 
cikke, amelyben egy'Középeurópa ellen 
intézett repiilőtámadás lehetőségeit tag 
la!ja tárgyilagos szakszerű adatok alap­
ján.

A képes részben kitűnő képeket ka­
punk. a futárgépról készült képriport 
készítője Urbán Gábor. A lap grafikai 
része Méhely Iván és a repülőkarika- 
tnrislák: Tamás L., Horváth A., Ágos­
ton J. Bebesi F. kezét dicsérik.

Férfiruhákat, használtakat
legtöbb áron vehet, eladhat

hasznnltruh i üzletiben
Bémer-tér 1. (udvarban. 
Ifivásra h(Í7hpr jÖTíik.

Felhívás a naiyviradi labdarugó leventékhez
Mindazok a leventék, akiket már ki­

választottak és azok i«. akiket még nem 
választottak ki de a levente labdarú­
gásban részt akarnak venni, vasárnap, 
március 21-én reggel 9 órakor gyülekez­
zenek a Rhédey-kerf sporttelepe előtt. 
Jelentkezhetnek mindazok, akik 23-ik 
életévüket még nem töltötték he 1943 
április 18-ig és jelenleg nincsenek iga­
zolva valamelyik társadalmi sportegye- 
siiletben. Soltész, szakoktató.

Szüneteltehetö a leven teíoglalkozás a 
tavaszi mezőgazdasági munkálatok ér-

dekében. Mint a Levente Hírközpont
jelenti, az országos termelés fokozása 
érdekében a leventék országos parancs­
noka rendelkezésére azokon a helye­
ken, ahol a tavaszi mezőgazdasági 
munkálatok érdekei feltétlenüd megkí­
vánják, a leventekiképzést, a mezőgaz 
dac ággal foglalkozó leventék számára 
május 1-ig szüneteltethetik. Ahol a ki­
képzés szüneteltetésének szükségessége 
május 1. utáni időben is fennáll, ott, a 
hadtest leventepararncsnokok intéz­
kedhetnek. ,

18.10 Vécsey Ernő táncszámokat zongo­
rázik.

18.30 Vizsgáznak a tordai gazdák.
19.(1") A zenélő óra. Szánniü.
20.2ö l’app Viktor előadása lian eleme 

zekkcl.
21.25 Közvetítés Gyimesröi
22.10, Rádiózenekar.
23.10 Magyar nóták.

Budapest II.
18.40 A Földművelésügyi Minisztérium 

mezőgazdasági félórája.
19.00 A budapesti Dalosokerülct Liszt 

Ferenc diszhangversenye.

SZERDA, MÁRCIUS 24.
Budapest I.

5.40 Üzen az otthon. A Vöröskereszt 
bajtársi rádiószolgálata.

6.40 Ébresztő, Torna. Hírek. Közlemé­
nyek. Reggeli z.ene.

10.15 Weidinger Ede szalonzenekara.

APRÓHIRDETÉSEK
Adás-vétet

A D I Ó
VASÁRNAP, MÁRCIUS 2i, 

Budapest !.
7.30 Fohász. Szózat. Reggeli zene.
8.30 őszinte beszéd.
9.00 Egyházi ének és szentbeszéd a 

Szent Flóriánról elnevzett budai 
görög katolikus magyar plébánia­
templomból. A szentbeszédet Papp 
György dr Hajdudorog-egyliázuie- 
gye.i kanonok mondja.

10.00 Református istentisztelet a Kai 
vin-téri templomból. Igét hirdet 
Ravasz László dr püspök.

11.00 Egyházi ének es szentbeszéd a 
királyi udvari és várplébánia 
templomból. A szentbeszedet dr 
Oettetr György papai kamara#, 
rákospalotai plébános mondja.

12.15 Levente-műsor.
12.55 Besizkárt-zenekar .
1 í.00 Művészlemezek.
1500 A Földművelésügyi minisztérium 

rádióelőad ásorozata.
15.45 Rádiózenekar.
17-00 í avasz. Bevezető s összekötőeeöve

get. irta dr Liszt Nándor.
Is.Oo Makay Margit csevegése
18.10 Tánczene
1*30 Ilungkopek vasárnap sportjáról
18.50 Ilirek.
19.05 Rádiózenekar.
20.00 Harsányt Kálmán verseiből előad 

Harsánvi Gizi.
20.10 Augusto-zenekar.
20.23 Alkonyat párbeszéd. Hangját ék 

egy felvonásban.
-'0.45 Légierők fúvószenekari,
21.10 Renda Kálmán beszél Bocskai 

Istvánról.
21-30 Tinó Rossi műsorából.
-l ói líirek. sport- es lóversenvered- 

mények.
77-15 Gáspár Lajos cigányzenekara

‘23.00 A Rádiózenekar műsorából.
Budapest II.

9.00 A Budapest honvéd őrzászlo-Pi 
.zenekara.

11.15 Könnyű muzsika.
12.15 Wehncr Tibor és Frank Lajos 

zongora-gordonka műsora.
15 00 Radios Gábor tánczenekara.
16,00A Székesfővárosi Zenekar hang

versenyének közvetítése.

18.00 Az Operaház előadásának ismer­
tetése.

18.05 Az Operaház előadásának közve­
títése Berglund vendégfelléptével: 
A nürnbergi mesterdalnokok. *

HÉTFŐ, MÁRCIUS 22.
Budapest I.

5.40 tizen az otthon. A Vöröskereszt 
bajtársi rádióezoigálata.

6.40 Ébresztő Torna. Hírek. Köziem4 
nyék. Reggeli zene.

10.15 Szórakoztató zene.
11.15 Gounod: Faust.
12.10 A Mária Terézia 1. honvédgyalog­

ezred zenekara.
13.30 Honvédőink üzennek. A Vöröske­

reszt bajtársi rádióezoigálata.
14,00 Bura Sándor cigányzenekara.
15.15 Szalon ötös.
15 55 Diákfélóra.
17.00 Ifj Bahrik .Tánoe gitároz;i-'
17-15 .Ternev Pál előádaea.
17 30 Az Ónéra ház zenekara
19.05 Finn est.
f>0.05 Tánezene
20 50 Tárnáéi Áron beszél Farkaslaká- 

ról.
71 13 Márkás Jóska cigányzenekara 

muzsikál Hortj Lajos énekel
-'2.10 Melle« Béig zenekar
73 10 Znnkari művek.

KEDD, MÁRCIUS 23.
Budapest I.

5.40 Üzen az otthon. A Vöröskereszt 
bajtársi rádiószolgálata.

6 40 Ébresztő. Torna. Hírek. Közlemé­
nyek. Reggeli zene.

10.15 A Székesfővárosi zenekar
11.15 Ifjúsági énekkarok.
11.40 Divattudósdtás.
17.10 Szórakoztató zene.
13.30 Honvédéi,nk üzennek. A Vöröske 

reszt bajtársi rádnószolgálata.
14 00 Tlniczky László szalonzenekara.
15.15 Rendőrzenekar.
15.50 Gyermekdélután.
1(00 Hajdú Anna és László Imre éne­

kel, kiséri Gáspár LaH'-mv 
z.enkara.

17.50 Víg magyar versek.

Lószerszámot, két lóra valót, megvé­
telre keres a Vegyi- és Élemiszeriparl 
r. {.., Ányos Pál-u. 2—6. Telefon 12—31.

_____ ___________ ___ _____ Í46
Kerékpár, elsőrendű külföldi gyárt 

mány, kifogástalan gumikkal, sürgősen 
eladó. Gróf Csáky-u. 41, vendéglő.

Eladók regények Dr Baditz, Miskolc
_ _____________ ____ ___________ 611

Jókarban levő ülők ódat megvételre, 
keresek. Címet ár megjelöléssel a ki­
adóba kérek. 413

Eladó jó erős motorbieikli jutányos
áron. Értekezni Aftila-utca 36._____

E(jy nagy tajtéknipa, ezüst kupakkal 
eladó. Cim a kiadóban. 423

Férfi inagv Singer varrógépet megvé­
telre keresek. Cimet a kiadóba kérek.

________ 421
Veszek használt jóállapof.ban levő 

négykerekű kézikocsit. Csáky-utca 24 
fűszerüzlet.

Zsíros S J.: Jézus élete — kötve — 
teljesen uj állapotban eladó. Cím a 
kiadóban. 440

Kombináltszoba, Schöberlágv. reka- 
mier, henceer eladó. Kapucinue-u. 11 
Kapuval szemben._____  424

Eladó: Két, bőrfotel. 6 bőrutánzatu 
ebédlőszék, 1 hintaszék. 1 sezlon. Jeli­
nek ingatlaniroda. Teteki-u. 2. 467

Tangóharmonika 120 Bassiis. 2 váltós 
eladó Szent Anna-u. .33. Varga. 452 

Ebédlő bútor eladó. Csengeri-u. 39 451 
Egy 20 kg-os gyorsmérleg. ‘izedes

mérleg, kisebb használt szatócsberende­
zés, olcsón, sürgősen eladó. Papnál, Fá­
cán-sor 3. 449

7urnátok
Eladó szőlő a Dorongos oldalon két 

kis magyar hold. 2 szobás lakással. 
•Telinek ingatlaniroda, Teleki-u. j>. 465 

Emeletes 24 lakás, 5 üzlettel biró bér- 
házamat. (250.000 pengő értékű) elcse­
rélném hasonló értékű földbirtokkal. 
Kizárói acres megbízottam Jelinek in- 
eaflaniroda Trdeki-u. 2. 464

Eladó az ni mű út mellett Tégla ve<ű- 
ntca 117 számú űzletbáz, 1 hold föld­
del, me-lv alkalmas bármilyen inarte- 
lepnek. 461

Eladó 15 évi adómentes uj ház. azon- 
k’vül kisebb olcsó házak. 1 holdas sző­
lő felibe vagy bérbeadó. Érdeklődni At- 
tila-u. 69 szám, vagy MuseoMni-t.ér 75 
szám 460

APMst men
KIFUTÓ-FIUT felvesz a Szent László 

nyomda R. T., Szilágyi Dezső-u. 5.
Egy 45—50 éves nőt mindenesnek ke- 

rés Brá.ta. Mihály, Rontó. 469
Cipészmunkásokat, gépzwikkolót, rá- 

mázót, stáncért frézelót, sarokcsiszolót, 
serfolónőt. ragasztót, tüzőnőt felvesz 
Muhary cipőüzem, Kossuth-utca 9. 468 

Napszámosnöket felvesz a Dreher- 
Haggenmaeber Sörgyár. Jeleni kezes a 
váradszöllősi telepen 10—12 óra között.

463

il lő Sebm-lowsky Walf Pál mélybe 
gediin játszik.

11.40 Megemlékezés Farkas Editről 
12.10 Szórakoztat J zene.
13.30 Ilon védőink üzennek. A Vöröske­

reszt bajtársi nidiószolgálata
1100 A Folyamerök fuvószenekara 
15155 Keresztitry Dezső előadása 
17.00 Meinyecskenőták.
17.25 Zengő századok.
18.00 Homvédműeor.
19.0.5 Barátosi József előadása.
19.15 Fischer Edwin zongoraestjének 

I. része.
20.10 Mindenből mindenkinek.
22.10 Veress Károly cigányzenekara 
23.00 Könnyű muzsika.

Budapest IL 
19 05 Olasz nyelvoktatás.
19.30 Germanus Gyula dr előadása. 
20.00 Budapest Székesfőváros ELekon-

mos és Gázmüvei egyesített ének-

Magas százalékkal könyvügynökót 
keresek. Cim a kiadóban. 4pi

17—18 éves fiuk legalább 6 elemivel 
felvétetnek a Dreher-Haggennvicher 
Sörgyár váradszöllősi telepén. Jelent- 
kezés 10—12 óra között. <go

Hetest vagy kifutófiut felvesz Mátyás 
Étterem, Szilágyi D.-u. 5,__________ ‘459

Bejáró takarítónőt felvesz Mátyás
Étterem, Szilágyi D.-u. 5._______ 45g

Kézilányt vagy mindenes szakácsnőt 
felvesz Mátyás Étterem, Szilágyi D.-11.
5. szám.______________ _ 4f,7

Rendes lányt mindenes szobalánynak 
felveszek, özv. Kollingné, Hitler Adnif. 
utca 67. 450

KülmfMe
Fertőtlenítést, poloskát, mojt, min­

dennemű férgek irtását 38 évi gyakor­
lattal irtja Varga, Dankó Pista-utca ü. 
Teicfon 27—56. 313

Paragázzal poloskát, molyt, petéit 
mindenből felelősséggel irtja, Csutoráé 
Sziuligeti-u 7. Telefon 14—21 664

Felszólítom azon táblás kocsist, ki az 
elvesztett szürke szoknyát megtalálta, 
azonnal jelentkezzen Szász Károiy-u. 
24. alatt, mert ellenkező esetben jelen­
tem a rendőrségen, 456

ócska nyakkendőjét újjá varázsolom, 
hímzést és monogramozást vállalok. 
Beöthy O.-u. 43, balra ajtó 5. 455

Brandisz magánnyomozó iroda nyo­
moz, megfigyel, informál. Nagyvárad. 
Hodoesy-u. 30. 453

Földbérletemhez haszonrészesedés 
mellett tánsat, keresek, esetleg kölcsönt. 
Megbízottam Jelinek ingatlaniroda, lé­
lek i-u. 2. ___ 4 (ifi

10—15 ezer pengővel társat keresek, 
pénze 100 százalékig biztosítva. Cimet 
„Tisztességes haszon“ jeligére a kiadó­
ba kérek. 4tfi

Oktatás
Instruktort keresek ötödik gimnáz’#- 

ta fiam mellé, délelőtti órákra, Cimet 
ß kiadóba kérek. 451

Szabó Ferenc GYORSÍRÓ- és 
GÉPIRÓISKOLÁJA, Nagyvárad, 
Sál Ferenc-utca 12. (Eng. szám 
3329/1941—32.) Vidékieknek vasúti 
kedvezmény. — Telefon: 34—05.

lakás

Elcserélném Réti piac közelében lévő 
1 szoba, konyha és speizból álló laká­
somat hasonlóval a városhoz közeleb­
bi részen. Címeket a kiadóba kérek. 4L

K1ADOTULAJDONO»:
SKENT LÁSZLÓ NYOMDA R.

fi- és felelőssaerkesr.tS
Br. Faál Imád

felelős kled*
Dr Scltcffler Ferenc

i Szent László-nyomda R' 
iiíwetój«

Készült a Szent László-nyomda t. L 
körforgógépén. Nagyvárad, Szilágyi 

Dezső-utca 1 szám.

N


